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RECENZIE

K E I S E R, G.: KATYŇ. STÁTNÍ ZLOČIN - STÁTNÍ TAJEMSTVÍ. Brno : Centa, 2003, 
399 s. (prel.: René J. Tesař).

Na našom trhu sa, medzi inými, objavila aj ďalšia zaujímavá publikácia s témou druhej sve
tovej vojny, konkrétne pálčivej katynskej aféry. Aj v tomto prípade je slovenský čitateľ od
kázaný na český preklad, ako to už pri tematike vojnového obdobia býva takmer pravidlom. 
Nemecký autor Gerd Kaiser sa podujal rozšíriť dlhý rad publikácií, ktoré na tému katynského 
masakru vyšli v posledných rokoch vo svete, ale najmä v Poľsku. Práve pre Poliakov sa Katyň 
stala symbolom ohromného národného i ľudského poníženia, priam národnou traumou, za
ťažujúcou jeho vzťahy s východným susedom dodnes. Navyše, na pol storočia sa stala úpl
ným tabu. Heslo „Katyň“ vymizlo z príručiek a encyklopédií. Ani názvy troch zajateckých 
táborov s poľskými dôstojníkmi - Starobielsk, Ostaškov a Kozelsk sa nemohli vôbec spo
mínať.

Ako je známe, v Katyni sa našli mŕtvoly zajatcov iba z prvého tábora Kozelsk (250 km jv. 
od Smolenska) v počte vyše 4 100. Pozostatky zajatcov zo zvyšných táborov v Starobielsku 
a Ostaškove boli odkryté až v roku 1991 v Charkove, resp. v Mednoje pri Tveri. V Kozelsku 
a Starobielsku bolo spolu 8 300 dôstojníkov, v Ostaškove 4 000 dôstojníkov a poddôstojníkov 
polície.

Katyň sa však stala najznámejším popraviskom a akoby symbolicky dodnes zastrešuje naj
väčší zločin, aký bol v dejinách európskych vojen na zajatcoch spáchaný.

Katyň bola balvanom, ktorý pred sebou tlačil niekoľko rokov aj reformátor Gorbačov. Ten 
ešte v máji 1989 popieral nielen sovietsku zodpovednosť za ňu, ale vôbec existenciu tajných 
dodatkov k Ribbentrop-Molotovovmu paktu z augusta 1939. Už o pol roka neskôr, v decem
bri uvedeného roku 1989, ich však sovietsky parlament priznal (s. 17).

Politika sa dlhé roky odrážala aj v historiografii. Nielen v tej našej jestvuje dodnes veľký 
nepomer medzi zmapovanými a všeobecne známymi zločinmi nacistickej politiky a naopak 
nespracovanosťou témy sovietskych (najmä vojnových) zločinov. Zahmlievanie roly a sprá
vania sa Sovietskeho zväzu počas druhej svetovej vojny bolo len dôsledkom konštelácie me
dzinárodnej politiky v povojnovom svete. ZSSR bol hlavným víťazom vojny, jeho predstavi
telia operovali - a dodnes operujú - s miliónmi obetí, ktoré táto krajina utrpela po roku 1941. 
Z tohto všetko zakrývajúceho klišé sa stal akoby štít voči každému pokusu o kritiku soviet
skej politiky počas vojny. Dlhé desaťročia nebolo možné rolu tohto štátu objektívne hodno
tiť. Tento stav však pretrváva čiastočne dodnes. Aj dnes sme napr. svedkami mediálnej ľútosti 
nad obeťami holokaustu, avšak obete rovnako hroznej boľševickej totality sa pripomínajú oveľa 
skromnejšie, hoci počty obetí sa tu rovnako rátajú v miliónových cifrách.

Nepomer medzi znalosťou i mierou spoločenského odsúdenia (resp. neodsúdenia) oboch re
žimov je však sčasti pochopiteľný. Kým s nacizmom sa Európa veľmi razantne vyrovnala hneď 
po jeho porážke v roku 1945, v prípade boľševizmu však k takejto radikálnej očiste nedošlo 
nikdy. Zatiaľ čo Nemci dnes spomínajú na obdobie nacizmu len ako na nočnú moru, väčšina 
Rusov je na svoje obdobie boľševizmu hrdá. Nemecko o všetky svoje územné zisky počas na
cistickej vlády prišlo, Sovietskemu zväzu však ostali. Práve expanzívne snahy viedli soviet
sku vládu k invázii do Poľska v roku 1939. Táto však bola veľmi šikovne prezentovaná ako 
úsilie „ochrániť poľský národ pred nešťastnou vojnou, do ktorej ho uvrhli jeho šialení vodco
via“ (s. 18). Takže nie Hitler bol vinníkom napadnutia Poľska, ale jeho vlastná vláda... Už o pár
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dní mohli obyvatelia Sovietmi obsadeného územia spoznať „Pax Sovieticus“. Okupačný te
ror, zatýkanie a odvliekanie podozrivých. Pôvodné obyvateľstvo poľských území - bez ohľa
du na nacionálnu príslušnosť - totiž okupačná moc apriori pokladala za nespoľahlivé a označo
vala ako „zapadniky“. Týchto „zapadnikov“ bolo do leta 1941 deportovaných vyše milióna! 
(s. 37). Sovietski vojaci, prekvapení z voľne dostupných potravín na území „fašistického“ 
Poľska tieto totálne vyrabovali, takže na najzákladnejšie potraviny muselo obyvateľstvo ča
kať v kilometrových radoch (s. 19). Poľské samosprávne orgány boli rozpustené, poľský ná
rodný majetok „poštátnený“, poľština nahradená ruštinou. Faktom však ostáva aj kruté pre
nasledovanie poľských komunistov, paradoxne rovnaké zo strany nemeckých nacistov, ako aj 
sovietskych boľševikov. Počas teroru v 30. rokoch z takmer 4 tisícok poľských komunistov 
v sovietskej emigrácii prežila len stovka... (s. 31). Nakoniec bola Komunistická strana Poľska 
v ZSSR v auguste 1938 definitívne rozpustená.

Po nemecko-sovietskej okupácii Poľska sa dostala do sovietskeho zajatia aj časť dôstojníc
keho zboru poľskej armády. (V jeseni 1939 mala poľská armáda asi 20 tisíc aktívnych a 60 ti
síc záložných dôstojníkov.) Poľská exilová vláda spolu s dôstojníkmi Armie Krajowej pátra
la po svojich zajatých dôstojníkoch už od 1940 roku. Nikdy sa jej však nepodarilo získať ani 
len jediný dôkaz o mieste ich možného pobytu. Jej úsilie komplikovala o. i. aj skutočnosť, že 
ZSSR, na rozdiel od Nemecka, neposkytoval zoznamy svojich zajatcov ani Červenému krížu. 
Pripomeňme, že Sovietsky zväz nepodpísal Ženevské či Haagske vojnové konvencie, preto ich 
ani v praxi nebral na zreteľ. Doslovne sa to konštatovalo aj v jednom z nariadení pre náčelní
ka starobielského tábora z novembra 1939: „Ženevská konvencia... nepatrí medzi dokumen
ty, ktorými by ste sa mali riadiť vo svojej praktickej práci...“ (s. 55).

Ani po zmene medzinárodných pomerov v lete 1941 sa situácia v pátraní nezmenila. Hoci 
z „fašistickej“ Veľkej Británie sa stal razom sovietsky spojenec a zmenila sa aj dikcia sme
rom k Poľsku (koncom júla bola podpísaná dokonca poľsko-sovietska zmluva zakotvujúca 
o. i. amnestovanie všetkých zajatých Poliakov v ZSSR), dôstojníkov stále nebolo. Neobjavili 
sa ani po 14. auguste, keď bola podpísaná vzájomná vojenská dohoda predpokladajúca vy
tvorenie poľskej armády v ZSSR (s. 105). Najvyšší predstavitelia exilového Poľska nespočí
tateľné veľakrát interpelovali sovietske miesta ohľadom svojich oficierov. Odpovede soviet
skej strany však možno zhrnúť do štyroch slov: nejasné, neurčité, protirečivé a smiešne (s. 107). 
Tak napr. jednou z odpovedí bolo, že boli prepustení, inokedy že sú v Mandžusku alebo do
konca za polárnym kruhom, kam sa nedá dostať kvôli mrazu. Dokonca aj na diplomatickú otáz
ku britskej vlády z novembra 1941 Molotov klamal, keď odpovedal, že „všetci zajatci sú voľ
ní" (s. 112). Otázka nezvestných sa však v tom čase na medzinárodné fórum nedostala - ostala 
iba dvojstrannou záležitosťou medzi Poľskom a ZSSR.

Na zajatých Poliakov sa hľadelo ako na triednych nepriateľov č. 1. Pre Stalina a NKVD bo
li totiž poľskí dôstojníci iba nástrojom nenávidených anglo-francúzskych kapitalistov (s. 54). 
A pre takých existovala v krajine robotníkov a roľníkov len jediná cesta - na popravisko. 
Začiatkom apríla 1940 boli všetky tri tábory - Ostaškov, Starobielsk i Kozelsk rozpustené. 
5. marca predložil ľudový komisár vnútra L. Berija Stalinovi, ako aj najužšiemu vedeniu 
VKS(b) správu, kde sa o. i. konštatovalo, že v zajateckých táboroch na západnej Ukrajine 
a v Bielorusku je takmer 15-tisíc poľských dôstojníkov, príslušníkov bývalej armády, polície 
či špionáže, „všetko zapřisáhlých nepriateľov sovietskej moci, naplnených nenávisťou voči so
vietskemu poriadku“ (s. 64). Pre týchto treba vraj použiť najvyšší trest - zastrelením.

Už počas vojny sa často kládla otázka, prečo Nemci nevyrukovali s takými „senzačnými“ 
odhaleniami už skôr, keď mali smolenskú oblasť pod kontrolou už od leta 1941, ale až vtedy, 
keď im tieklo do topánok? Kaiser nenecháva nijako otvorenú ani túto otázku. V katynskom 
lese sa od jesene 1941 nachádzalo veliteľstvo Spravodajského pluku 537. O zahrabaných mŕ
tvolách v poľských dôstojníckych uniformách sa dozvedali od miestnych obyvateľov jeho 
príslušníci už v priebehu roku 1942. Veliteľ jednotky F. Ahrens však týmto správam dlhší čas
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nevenoval pozornosť. Až vo februári 1943 o odkrytých hroboch referoval lekárskej službe sku
piny armád Stred. Od začiatku apríla museli skupiny sovietskych zajatcov, ako aj miestnych 
mužov, hroby odokrývať. Naskytol sa im príšerný obraz: v pieskovej pôde sa ukazovali celé 
rady zlepených mŕtvol, vrstva za vrstvou, jedna vedľa druhej, ale všetky dolu tvárou. Prerazené 
čeľuste a vpichy od štvorhranných sovietskych bajonetov svedčili o tom, že mnohí sa popra
ve bránili (s. 129). 13. apríla 1943 o 15.15 h sa teda mohla vypustiť ohromujúca správa ne
meckej propagandy: Pri Smolensku boli nájdené hroby 10 000 poľských dôstojníkov! Sovietska 
strana zareagovala až o dva dni. Hrubými výrazmi obvinila Nemcov zo lži a nálezy vyhlásila 
za archeologické vykopávky. Ba dokonca reálny počet mŕtvol v katynskom lese strojnásobi
la, zo 4 na 11 tisíc. Prečo? Aby takto zabránila ďalším špekuláciám o osude zvyšných ne
zvestných Poliakov (s. 145). V katynskom lese v roku 1943 v skutočnosti ležali „len“ štyri 
tisícky mŕtvol, zajatci z Ostaškova a Starobielska boli totiž postrieľaní vo väzniciach NKVD 
a pochovaní na celkom iných miestach. A reakcia Poliakov? „Väčšina si zločin takýchto roz
merov nedokázala predstaviť“ £s. 138).

Ba dokonca aj nadnárodný Červený kríž sa po vyhrážkach Sovietov od celej akcie hneď 
20. apríla 1943 dištancoval a strčil hlavu do piesku (s. 163). Namiesto ospravedlnenia zasy
pala boľševická propaganda svet svojimi klamstvami a najmä útokmi na poľskú vládu, ktorú 
obvinila z dohody s Hitlerom. Následné prerušenie diplomatických stykov malo zo strany 
Sovietov jasný cieľ: izolovať a oslabiť poľskú vládu, a tak si zlepšiť postavenie pri znovu- 
rozdeleni povojnovej Európy, najmä poľských východných území.

Neuveriteľná arogancia Sovietov pokračovala aj v nasledujúcich mesiacoch. V jeseni 1943 
po obsadení smolenskej oblasti bola na priamy príkaz „generalissima“ zostavená tzv. 
Burdenkova komisia, ktorá „zistila“, že Poliaci boli postrieľaní až po príchode nemeckých 
vojsk v jeseni 1941 čím „fašistickí okupanti dôsledne naplnili svoju politiku vyhladzovania 
slovanských národov“ (s. 170). V januári 1944 NKVD zaranžovala pre skupinu zahraničných 
novinárov nové, na tento účel špeciálne pripravené hroby, do ktorých vložila vopred vybra
né mŕtvoly (s. 158). Tieto sa ukazovali ako príklad nacistického zverstva. Aby cynizmu ne
bolo dosť, Sovieti so svojou lžou vyrukovali aj na Norimberskom procese. To však bolo pri
veľa aj pre západných Spojencov, takže do súdneho rozsudku sa táto klauzula nakoniec 
nedostala (s. 178).

Popieračský postoj ZSSR je každopádne sčasti pochopiteľný, avšak smutnejším sa stal po
stoj Západu. Veľká Británia a USA - sa už v čase odholenia incidentu postavili na stranu stroj
cu vrážd. Dôvod - obava z narušenia spojeneckých vzťahov. Churchill, kedysi známy svoji
mi antikomunistickými postojmi, razantne zmenil tón: Premiérovi W. Sikorskému cynicky 
odkázal, aby nechal vec na pokoji, lebo „mŕtvych aj tak k životu neprebudí“(s. 167). Pravda 
a morálka ustúpila - po koľký raz v dejinách už - politickým cieľom. Kaiser to vyslovil inak: 
„Moc bez morálky triumfovala“ (s. 183). Poliaci tento postoj Západu celkom oprávnene po
kladali za zradu.

Otázne však je, prečo sa Západ nezaujímal o pravdu po skončení vojny, v čase mieru? Ešte 
aj v 70. rokoch, keď v Londýne skupinka aktivistov odhalila katynským obetiam pomník, brit
ská vláda dala ruky demonštratívne od akcie preč.

Autor sa v knihe krátko dotýka aj osudov niektorých členov medzinárodnej komisie, skú
majúcej koncom apríla 1943 masové hroby pri Smolensku. Títo sa takisto stali terčom mi
moriadne ostrých útokov ZSSR. Kaiser však ich odbornú kompetentnosť ani politický profil 
nijako nespochybňuje. Práve naopak, viacerí členovia komisie, napriek tomu, že pochádzali 
z okupovaných či spojeneckých krajín Veľkonemeckej ríše, mali kontakty na antifašistické 
hnutia vo svojich krajinách (s. 256). Dánsky súdny lekár Helgen Tramsen bol dokonca pria
mo členom odbojového hnutia (s. 261). Za svoj principiálny postoj v roku 1943 si po vojne 
mnoho vytrpeli. Profesor Hájek v Prahe prišiel o svoje miesto na katedre, profesor Miloslavič 
musel emigrovať zo Záhrebu, prof. Orsos z Maďarska. (Dr. Šubíkovi v roku 1945 len včas-
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ný útek za hranice zachránil život pred odvlečením NKVD - pozn. M. L.) Švajčiarsky pro
fesor Naville však aj v roku 1945 verejne odmietol akýkoľvek nátlak voči komisii. Odmenou 
za tento jeho principiálny postoj bolo, že nebol pripustený ako svedok na Norimberský pro
ces (s. 181).

Pre čitateľa nepochybne jednou z najzaujímavejších pasáží je aj politická aktualizácia prob
lematiky v poľsko-ruských vzťahoch posledných rokov. Autor uvádza viacero dôkazov, že 
súčasné postkomunistické Rusko sa s ňou zďaleka nevyrovnalo. Tak napr., keď v auguste 1991 
robila poľská strana vykopávky v obci Mednoje pri Tveri, už v prvý deň sa na miesto vyko
pávok dostavil okresný náčelník KGB a pokúšal sa vedcov z miesta vyhnať (s. 150). Napriek 
všetkým prekážkam bol však výskum nakoniec úspešne ukončený. Ani tým sa však diplo
matická dráma nekončila. Keď poľská strana ústami najvyšších predstaviteľov v roku 1992 
žiadala archívne dokumenty o prípade, v máji sa jej dostalo odpovede, že „v Stalinovom ar
chíve sú len maličkosti“. Až keď prezident Walesa vyhlásil, že Poľsko dá prípad na medzi
národný súd, dôležité dokumenty sa zrazu veľmi rýchlo našli (s. 300). Aj napriek oficiálne
mu politickému doznaniu v Rusku jestvujú tendencie celú tragédiu spochybňovať alebo 
zľahčovať. Napr. v roku 1995 vyšla v Moskve kniha J. Muchina, ktorá zodpovednosť za vraž
du zvaľuje fakticky na samotných poľských dôstojníkov (s. 337). Takéto hlasy vôbec nie sú 
výnimočné. Dlhoročný šéfredaktor odborného časopisu Vojenno-istoričeskij žurnál gen. 
V. Filatov v roku 1997 označuje tvrdenia o sovietskej zodpovednosti za vraždu ako „goeb- 
belsovskú propagandu" (s. 337). Aj desaťročie po páde komunizmu, v roku 1999, sa ruská 
strana zdráhala označiť vpád do Poľska v septembri 1939 za agresiu (s. 19). A dodajme len, 
súčasné putinovské Rusko vonkoncom nie je naklonené slobodnému výskumu zahraničných 
historikov v krajine...

400-stranová publikácia G. Kaisera má trocha netradičnú formu. Pozostaváva z troch zá
kladných časti: necelú polovicu rozsahu publikácie tvorí vlastná, textová časť (s. 1-183). Druhú 
časť s rozsahom vyše sto strán (184-301) vypĺňajú publikované dokumenty. Zvyšok knihy 
(s. 302-374) tvoria portréty osobností nejakým spôsobom spojené s tragédiou, ako aj chrono
logický prehľad jednotlivých udalostí týkajúcich sa problematiky od roku 1939 až do súčas
nosti. Ako istú prílohu pridal prekladateľ svoj doslov spolu s krátkou reflexiou katynskej prob
lematiky v dobovej protektorátnej tlači. Veľmi vhodnou súčasťou diela je aj menný register.

Napriek všetkým pozitívam, ktoré kniha prináša, ako aj nesporným ambíciám autora, tre
ba jej vytknúť niekoľko drobných nedostatkov. Zdá sa, že autor je až príliš úzko upätý na sa
motné udalosti v Katyni, čím môže čitateľ čiastočne prehliadnuť širšie súvislosti stalinského 
teroru. Postrieľanie poľských dôstojníkov bolo totiž len jedným z celého radu excesov, kto
rých sa sovietsky režim dopúšťal kontinuálne od roku 1917. Obdobie vojny nevynímajúc, skôr 
naopak: po roku 1939 zločinnosť boľševického režimu naberala v zmenenej medzinárodnej 
konštelácii nový dych. Mnohé z nich však autor nespomína, alebo len akoby úchytkom: či 
už ide o zločinný spôsob vedenia vojny, používanie zakázaných foriem a metód boja, maso
vé vraždy zajatých Nemcov (do roku 1943 bola väčšina nemeckých zajatcov fyzicky likvi
dovaná), alebo o v našej krajine temer neznáme masakre politických väzňov v júni a v júli 
1941, ktoré dosiahli počet takmer 30-tisíc, a ktoré sovietska propaganda takisto lživo pripí
sala nacistom.

Po formálnej stránke možno vytknúť nie práve šťastne zvolenú formu poznámkového apará
tu. Uvádzanie citovaných mien autorov, ako aj čísel strán priamo do textu, a to v pomerne hus
tých intervaloch, pôsobí na čitateľa rušivo. Takýto spôsob citovania prameňov či literatúry je 
skôr Vhodný pre nejaké učebné texty pre študentov prírodných vied, než pre populámo-vedeckú 
literatúru oblasti spoločenských vied.

Ako zaujímavosť zase možno spomenúť autorovu jedinú zmienku o slovenských reáliách. 
Tak napr. na s. 103 spomína slovenských vojakov ako súčasť proněmeckých „satelitných“ 
armád. Inak slovenského zástupcu v medzinárodnej lekárskej komisii prof. Dr. A. Šubíka spo-
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mína len jediný raz, a to nie v texte, ale v dokumente obsahujúcom menoslov členov komi
sie (s. 257).

Z hľadiska slovenského čitateľa, ktorý nie je vstave presne sledovať najnovší výskum prob
lematiky, ťažko povedať, či kniha prináša fundamentálne nové poznatky. To je otázka skôr 
pre poľských odborníkov. Každopádne však kniha zapĺňa veľkú medzeru, ktorá jestvuje na slo
venskom knižnom trhu a v historiografii vôbec. Z tohto dôvodu ju možno čitateľovi len od
poručiť. A tým optimistickejšie naladeným ostáva možno dúfať, že sa raz dočkáme odborného 
spracovania slovenských aspektov katynskej problematiky.

Martin Lacko

T Ô N S M E Y E R, T.: D AS DR1TTE REICH UND DIE SLOWAKEI. POLITISCHER ALL- 
TAG ZWISCHEN KOOPERATION UND EIGENSINN. Paderborn: Verlag Ferdinand 
Schoningh, 2003, 387 s.

Pod tlakom politických udalostí vyhlásil slovenský parlament 14. marca 1939 štátnu ne
závislosť Slovenska. O niekoľko dní neskôr nasledoval podpis ochrannej zmluvy medzi 
Bratislavou a Berlínom o hospodárskej a ekonomickej spolupráci. Slovensko sa stalo „štá
tom pod ochranou“ Nemeckej ríše v tej dobe určujúceho mocenského faktora v strednej 
Európe.

Táto základná politická konštelácia, spolu so silným nemeckým vplyvom na slovenské 
záležitosti mali za následok, že Slovenský štát sa v historiografii a v politike často prezentu
je ako náhodný produkt a hračka národnosocialistickej veľmocenskej politiky. Politický cha
rakter Slovenska v rokoch 1939 - 1945 sa aj v najnovších prácach často charakterizuje poj
mami ako „vazalský štát“, „bábka“ alebo „vzorový satelit“. Nálepkovanie tohto druhu však 
bráni serióznemu a vecnému vedeckému vysporiadaniu sa s týmto komplexným historickým 
fenoménom.

Tatiana Tônsmeyerová, vedecká pracovníčka Inštitútu dejín strednej a východnej Európy 
na Humboldt-Universität v Berlíne, odoláva pokušeniam tohto druhu. Nesnaží sa zodpo
vedných predstaviteľov usvedčiť ani ospravedlniť, ale analyzuje vývojové tendencie a vní
ma ich v celkovom európskom kontexte. Vo svojej metodicky presvedčivej dizertácii, opie
rajúcej sa o rozsiahly nemecký a slovenský pramenný materiál, smeruje svoju pozornosť na 
politickú každodennosť nemecko-slovenských vzťahov. V nich zohrávali nemeckí poradco
via kľúčovú úlohu. V jeseni roku 1940 bolo zhruba 70 osôb vyslaných do takmer všetkých 
oblastí slovenského verejného života, s cieľom podriadiť si centrálne slovenské inštitúcie a za
ručiť včlenenie Slovenska do sféry nemeckého vplyvu. Autorka najednej strane skúma, kto 
boli títo poradcovia, aké konkrétne ciele počas svojho pôsobenia na Slovensku sledovali a ako 
pri ich presadzovaní postupovali. Sleduje však aj problém, ako slovenskí činitelia reagovali 
na nemecké pokusy o zasahovanie, či dokázali prejaviť nesúhlas, či odpor, alebo poslušne 
spolupracovali. V úvode sa venuje závažnému aspektu, a síce, ako Slovensko vnímali rôzni 
nemeckí politickí predstavitelia. Prichádza pritom k záveru, že na nemeckej strane je opráv
nené hovoriť o tradícii „nevnímania“ Slovenska, vo „svete“ Nemcov sa Slováci fakticky ne
vyskytovali. O Čechoch však prevládali negatívne stereotypy, čo bolo tou okolnosťou, kto
rá veľkou mierou ovplyvnila postoj tretej ríše voči vyhláseniu nezávislého Slovenského štátu 
v marci 1939.

Autorka podrobne vykresľuje činnosť jednotlivých nemeckých poradcov na Slovensku v re
zorte polície, národného hospodárstva, poľnohospodárstva, lesného hospodárstva, Slovenskej
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národnej banky, ministerstva obrany, pri riešení „židovskej otázky“ a pri kontrole spolo
čenských organizácií masového charakteru. Úspešnosť poradcov v jednotlivých oblastiach bo
la pritom rozdielna. Tak napríklad pokus o „zglajchšaltovanie“ slovenskej polície strosko
tal. Na druhej strane poradca pre oblasť „židovskej otázky“ Dieter Wisliceny podľa 
Tônsmeyerovej nemusel slovenskú protižidovskú politiku iniciovať, ale len využil na Slo
vensku už existujúci „potenciál“ tak, že protižidovské opatrenia slovenskej vlády organizačne 
zosúladil s nemeckými predstavami. Obzvlášť silný tlak sa však vyvíjal na Slovensko v ob
lasti vývozu a produkcie dreva. Manévrovací priestor slovenských činiteľov bol v tomto prí
pade veľmi obmedzený, nakoľko išlo o slovenské „zlato“ a bolo nevyhnutné splniť pokyny, 
ktoré vychádzali z potrieb nemeckého vojnového hospodárstva. Úspech činnosti nemeckých 
poradcov bol vo veľkej miere závislý od prístupu slovenských činiteľov k nemeckému „po
radenstvu“, a tým aj možnosti ich ovplyvňovania. Popri predsedovi vlády Vojtechovi Tukoví, 
exponentovi proněmeckých kruhov na Slovensku, patril najmä minister vnútra Alexander 
Mach k tým slovenským politikom, ktorí najochotnejšie prijímali nemecké „rady“. Opačný 
postoj zaujímali prezident Jozef Tiso a minister hospodárstva Gejza Medrický, ktorý tvrdo
hlavo zotrvával v presvedčení o Slovensku ako o suverénnom štáte a dokázal šikovne využiť 
celý priestor „ihriska“ na to, aby obmedzil vplyv nemeckého poradcu Ericha Geberta pôso
biaceho pri ministerstve hospodárstva. S podobným úspechom odolávali Slováci požiadav
kám nemeckého „berátera“ pre Hlinkovú slovenskú ľudovú stranu vybudovať slovenský štát 
na národnosocialistických základoch.

Autorka dospela k niekoľkým pozoruhodným záverom. Sebakriticky v nich čiastočne re
vidovala aj svoje pôvodné hodnotenie Slovenskej republiky v otázke jej suverenity. V pod
state tvrdí, že slovenskí predstavitelia neboli iba „prijímateľmi rozkazov“ Nemeckej ríše 
a priamymi realizátormi jej zámerov. V prípade prívržencov prezidenta Tisu, ku ktorým pat
rila väčšina slovenských výkonných elít, možno o ústretovosti, nie však o odovzadnosti, vo
či nemeckým požiadavkám hovoriť len v určitých konšteláciách. Ďalšou nosnou tézou je zis
tenie, že slovenskí politici boli voči výmene technického know-how úplne otvorení, 
ideologický transfer však rozhodne odmietali. Slovenskí činitelia vyvinuli v každodennom 
styku s nemeckými poradcami celý rad „opozičných praktík“ (Dissentstechniken), ako napr. 
predkladanie zavádzajúcich správ, neinformovanie poradcov, zdržiavanie obchodovania ale
bo falšovanie štatistík. Pritom bolo neustále potrebné dbať na to, aby nedošlo k otvorenému 
konfliktu s Nemcami. Týmto spôsobom sa slovenskej vláde podarilo zablokovať najmä tie 
nemecké snahy, ktoré smerovali k zmene organizácie slovenskej spoločnosti, a tým i k jad
ru slovenskej štátnosti.

Tieto rozmanité „opozično-sabotážne-disidentské praktiky“ (Dissentstechniken) sú podľa au
torky dokladom existencie vyhraneného vedomia vlastnej zvrchovanosti. Slovenskí predsta
vitelia vedeli využiť manévrovací priestor, čo na Slovensku, napriek ústupkom v oblasti hos
podárstva, zbrojenia, armády a zahraničnej politiky, v porovnaní napríklad s juhovýchodnou 
Európou, viedlo k väčšej miere štátnej samostatnosti. Vďaka zisteniam vychádzajúcim zo štú
dia činnosti ľudí každodennej politiky a vyhýbaniu sa nejasnému nálepkovaniu, ponúka prá
ca Tatiany Tônsmayerovej podrobný pohľad na Slovenskú republiku zvnútra. Súčasne i po
dáva všeobecne platnú analýzu vzájomných vzťahov medzi štátmi, ktoré oscilovali medzi 
politickým tlakom, mocenskými zásahmi, spoluprácou a odporom. Jej práca si zaslúži širokú 
pozornosť.

Stephan Parak/Švajčiarsko
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ANOTÁCIE
GLOSY

RUNCIMAN, St.: PÁD CARIHRADU. 
Praha : Nakladatelství Epocha, 2003, 224 s.

Anglický historik Steven Runciman v roku 
1965 publikoval knihu o obliehaní a páde 
Carihradu roku 1453, ktorú české nakladateľ
stvo Epocha vydalo v preklade v minulom ro
ku. O atraktívnosti témy a kvalite diela sved
čí už samotná skutočnosť, že od prvého 
anglického vydania tejto publikácie uplynulo 
takmer štyridsať rokov a redakcia neváhala 
siahnuť po jej českom vydaní ani po takom dl
hom čase. Je to signál, že záujem čitateľskej 
verejnosti o kľúčové udalosti svetových dejín 
je stále evidentný. Dramatické obdobie, ku 
ktorému sa daná téma viaže, bola predmetom 
viacerých diel svetovej literatúry, medzi iný
mi, aj slávneho historického románu fínskeho 
spisovateľa Mika Waltariho Pád Carihradu, 
napísaný vo forme fiktívneho denníka.

Mohutnú fresku postupného úpadku By
zantskej ríše a definitívneho konca bývalej 
slávy Carihradu zachytil Runciman živým ja
zykom a podmanivým štýlom, pričom knihu 
nezaťažil zbytočnými faktmi. Konštatuje, že 
na širokom medzinárodnom politickom poli 
pád Carihradu neznamenal pre osmanských 
Turkov len získanie nového hlavného mesta 
a definitívny pád byzantského cisárstva, ale 
zaistil aj trvalosť európskeho panstva Os- 
manskej ríše, znamenal hlboký otras pre celý 
kresťanský svet, bezprostrednú tragédiu naj
mä pre Grékov a koniec byzantskej civilizá
cie. V tomto smere teda priniesol predel, resp. 
obrat v dejinách. Pád Carihradu bol poučný aj 
z iného hľadiska. Stal sa názorným príkladom 
nejednotnosti, egoizmu a nezáujmu kresťan
ského sveta a zreteľne ukázal, ako málo sú 
ochotné tieto štáty bojovať za svoju vieru, po
kiaľ nie sú ohrozené ich bezprostredné záuj
my. Na druhej strane boj o Carihrad bol aj 
zvláštnou kapitolou hrdinstva, odvahy a obra
ny starých ideálov, vyznaním viery v silu člo

veka a v jeho ušľachtilosť. To všetko nájde
me v panoramatickom obraze, ktorý nám pri
blížil St. Runciman vo svojej knihe. Opiera sa 
pritom nielen o historickú literatúru, pre
dovšetkým anglosaskej proveniencie, ale aj 
o veľký počet súdobých svedectiev, o prame
ne grécke, slovanské, západné, predovšetkým 
talianske (čo je pochopiteľné, lebo na obrane 
Carihradu sa zúčastnili aj Benátčania a Ja- 
novčania) a, samozrejme, pramene turecké. 
Škoda, že pri ich využití prevzal aj niekoľko 
nepresností, z ktorých niektoré snáď sú na 
vrub českého vydavateľa (napr. nepresnosti 
okolo rodinných vzťahov Jána Huňadyho, 
Budapešť miesto Budín, Dardabeky miesto 
Dardanely, názvy na mape odlišné od textu 
a pod.). Odhliadnuc od týchto nepresností, 
kniha mimoriadne pútavo mapuje udalosti 
a súvislosti vedúce k tragédii Carihradu a ci
sárskeho rodu Palailogovcov.

Autor nás v úvodných kapitolách sprevádza 
byzantskými dejinami posledných troch sto
ročí pred jeho pádom, križiackymi výpravami, 
svetskými i cirkevnými spormi prebiehajú
cimi v atmosfére hmotného úpadku. Zároveň 
sleduje históriu rastu moci osmanských Tur
kov. V ďalších kapitolách vykresľuje pome
ry na byzantskom cisárskom dvore po smrti 
cisára Manuela II., Jána VIII. a nástup Kon
štantína na trón a podrobne sleduje pomery 
v protiľahlom tábore po nástupe sultána Meh- 
meda II. na turecký trón. Vydarene podáva 
povahové črty oboch týchto panovníkov 
a hodnotí tímy ich poradcov. Venuje samo
statnú kapitolu pomerom v kresťanskom tá
bore, postoju pápeža a svetských panovníkov 
k tureckej hrozbe a úsiliu Konštantína získať 
pomoc od kresťanských krajín proti turecké
mu ohrozeniu.

Ďalšie časti knihy sú venované prípravám 
Osmanov na obliehanie, samotnému oblieha
niu múrov a nadľudskému úsiliu obrancov 
Carihradu odraziť tento útok. Tieto kapitoly
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tvoria jadro práce a sú napísané skutočne pú
tavo, so zmyslom pre detaily. Čítajú sa jed
ným dychom a dokazujú, že je možné napísať 
aj prácu odborného charakteru tak, že šiju ra
di prečítajú aj tí, pre ktorých hodiny dejepisu 
boli voľakedy skôr utrpením. Autor podrob
ne sleduje jednotlivé fázy obliehania, stratu 
Zlatého Rohu, posledné dni obľahnutého 
mesta, nesplnené nádeje, odriekanie i hrdin
stvá mužov, žien i detí uzavretých medzi múr
mi mesta, záverečné boje a pád mesta. Venuje 
samostatnú časť aj osudu porazených a ohla
su pádu Carihradu v Európe. Hodnotí dô
sledky tejto udalosti a načrtáva ďalšie územ
né zisky Mehmeda II. Dobyvateľa. Zvlášť 
posudzuje dôsledky tureckej expanzie pre slo
bodný grécky a celý ortodoxný svet na 
Balkáne. Stručne načrtáva životné osudy tých, 
ktorí prežili a v záverečných kapitolách kla
sifikuje hlavné historické pramene, ktoré po
užil pri svojej práci. V samostatnom celku sle
duje osudy kresťanských kostolov v Carihrade 
po jeho obsadení Turkami.

Publikácia je vybavená troma mapkami, 
čiernobielymi ilustráciami a chronológiou naj
významnejších udalostí z dejín Byzancie, os- 
manských, tureckých výbojov, islamu a kres
ťanstva. Je možné, že odborníka na byzantské 
dejiny táto publikácia niečím mimoriadne no
vým neprekvapí, ale pre bežného čitateľa, a to 
aj historika, je nesporne poučným čítaním.

V. Dangl

KOVAŘÍK, J.: NAPOLEONOVA TAŽENÍ 
III. PROTI VŠEM. SMOLENSK - BORODI
NO 7 BEREZINA - LŮTZEN - BUDYŠÍN - 
DRÁŽĎANY. Třebíč : Akcent, 2004, 600 s.

„Ti, kteří neviděli císařovu slávu v letech 
1810, 1811 a 1812, nikdy nepochopí, jakých 
výšin může moc jednoho člověka dosáhnout... 
Uvěřili by ste, že to byl Bůh, že vdechoval ži
vot světu a kdyby snad naneštěstí zemřel, byl 
by to konec všeho ... Zdalo se, že něco podob
ného je proti přírodě a nikdo na to ani nepo
myslel!" Takto hneď v úvode III. časti Ko- 
vaříkovej ságy o Napoleonových ťaženiach 
zhrnuli atmosféru doby Erckmann a Chatrian.

Po piatich rokoch takmer nepretržitých vojen 
s Rakúskom, Ruskom a Pruskom konečne za
vládol v Európe, pravda, s výnimkou Pyre
nejského polostrova a svetových morí, vytú
žený mier. Nik však vtedy ani len netušil, že 
bude trvať iba tri roky.

Idea cisára Francúzov o zjednotení Európy 
a myšlienka o znovuobnovení ríše Karola 
Veľkého sa pomaly napĺňala. Aspoň sa tak 
zdalo. Rovnako sa zdalo, že bude logicky na
sledovať upevnenie moci, väzieb, vzťahov 
a že sa pomery budú stabilizovať. Nad
radenosť Francúzov, ignorovanie myšlienky 
rovnosti, ktorá by dokázala zjednotiť Európu 
pod žezlom Bonapartovcov, a predovšetkým 
kontinentálna blokáda, však realizácii týchto 
plánov bránili. Nerovnoprávne postavenie 
budilo vo vazalských krajinách rozhorčenie 
a nenávisť k Francúzom. Rôzne nálady, či 
prejavy ich obyvateľstva, jasne naznačovali, 
že stačí málo, aby prípadné nepokoje a vzbu
ry mohli prerásť do národnooslobodzovacie
ho boja. Systém kontinentálnej blokády na
vyše viedol k hospodárskej stagnácii, ktorá 
mala zákonitý odraz v poklese vnútorného ob
chodu, exportu, importu a prejavili sa násled
né zásobovacie problémy. Nerešpektovanie 
blokády zo strán viacerých európskych krajín, 
najmä však zo strany Ruska, postupne viedlo 
k ochladeniu „európskych vzťahov“, a keď 
zlyhal diplomatický nátlak, ostávala jediná 
možnosť - vojna.

Ozbrojený konflikt bol pre Napoleona vždy 
riešením, ktorému sa nijako nevyhýbal. Viera 
vo vlastného génia, svoju hviezdu na nebi, bo
haté vojnové skúsenosti a v neposlednom ra
de i nepremožiteľnosť svojej Grande Armée, 
robili z vojny vždy silný tromf, ktorý cisár 
Francúzov neváhal vytiahnuť a v príhodnej 
chvíli aj využiť. Veď napokon nové ťaženie 
vždy oživilo hospodárstvo, vždy zabránilo 
stagnácii a kríze. Čo však bolo dôležitejšie, no
vé ťaženie spravidla zjednocovalo domáce 
obyvateľstvo a pozornosť obyvateľstva vazal
ských krajín, ktorým sa zvyklo hovorievať 
„spojenci“, odvracalo iným smerom. Každé 
ťaženie je však vždy iné a prináša so sebou ne
známo! Autor končí úvodné slová svojej pub
likácie definovaním viacerých kľúčových otá
zok: ,, Položil si císař Francouzů otázku, co se
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stane, když nezvítězí? Připustil si vůbec, že se 
stavba Velkého císařství může zhroutit? Že pak 
vazalové... začnou kolísat a měnit strany? Že 
ostatní národy sáhnou, podobnějako Španělé, 
po zbraních, aby nadvládu Francouzů svrhli? 
Že by pak mohl stát proti všem? “

Obsah Kovaříkovho predposledného zväz
ku štvordielneho projektu o Napoleonových 
ťaženiach dáva na uvedené otázky jasné od
povede a plne ich rozvíja v rámci jednotlivých 
vojnových kampaní. Z hľadiska vojensko-po- 
litického bolo podľa neho najdôležitejšie, že 
v kritických chvíľach roku 1812 v Napo
leonovi prevážili rysy vojvodcu nad prejavmi 
štátnika. Kniha Proti všem je farbistou histó
riou ťaženi počas rokov 1812 - 1813, v kto
rých Napoleon stále vyhrával bitky, avšak 
prehrával vojny. Víťazstvá pri Smolensku 
a Borodine ani triumfálny vstup do Moskvy 
nepriniesli porážku Ruska a Napoleon sa na
koniec musel dať na ústup, ktorý sa zmenil na 
vojenskú katastrofu s nedozernými politický
mi následkami. Na stranu Ruska sa postavilo 
Prusko a Švédsko, od Francúzov sa odťaho
valo Rakúsko. Skôr ako sa mu podarilo na jar 
1813 postaviť novú Grande Armée, dostal sa 
rusko-pruský nepriateľ až k Labe. Ich silám 
síce Napoleon zasadil porážky pri Líítzene 
a Bautzene (Budyšíne), zatlačil ich až k Odre, 
tieto víťazstva však vinou nepočetného jaz
dectva nedokázal využiť a uzavrel prímerie. 
Keď uplynulo, vzrástli rady jeho protivníkov 
o Rakúsko a armády protinapoleonskej koa
lície začali Napoleona zvierať. V bitke pri 
Drážďanoch síce opäť raz presvedčivo vyhral, 
avšak jeho velitelia na iných bojiskách pre
hrávali. Cisár stratil strategickú iniciatívu. Na 
stranu jeho nepriateľov prešlo aj Bavorsko 
a nasledovať mali ďalší.

Udalosti, ktoré sa odohrali koncom roka 
1812 a v priebehu roku 1813, boli na vojen
ské dianie najbohatšie počas celého obdobia 
napoleonských vojen. V rámci dvoch kampa
ní, tzv. ruskej a tzv. saskej (resp. nemeckej), 
sa odohralo nespočetné množstvo najrôznej
ších bojových stretnutí a potýčiek, veľkých 
i menších bitiek. Padlo mnoho vojakov i ge
nerálov. Autor približuje širokej verejnosti tú
to časť vojenskej histórie už tradične zau
jímavým, čitateľsky veľmi atraktívnym,

spôsobom. Z nevyčísliteľného množstva in
formácií, faktov, názorov, názvov a mien, pre
cízne poskladal prehľadnú mozaiku, v ktorej 
každá z častí do seba zapadá. Zásluhu na tom 
bezpochyby má autorova schopnosť nepre
padnúť prílišnému detailizovaniu a prehnané
mu popisu. Jeho rozprávanie sa nezakladá na 
podrobnej rekonštrukcii deja. Samotný detail 
uňho nie je cieľom, ale iba prostriedkom, ako 
dotvoriť jeho celkový obsah. Je to či už v zá
ujme lepšej orientácie, alebo lepšieho pocho
penia konkrétnych udalostí, najmä pokiaľ ide 
o ich priebeh a nadväznosť.

Kniha je koncepčne členená do šiestich ka
pitol. Prvé štyri tvoria „gro“ obsahovej náplne 
publikácie a v rámci viacerých podkapitol kaž
dá z nich zachytáva priebeh niekoľkých etáp 
vyššie zmienených kampaní. Prvá pod názvom 
Pochod na Moskvu zachytáva I. fázu, druhá 
pod názvom Katastrofa v Rusku zasa II. fázu 
ruského ťaženia roku 1812. Už samotné náz
vy vystihujú ich podstatu. Prechod Nemenu, 
boje pri Ostrovné, Vitebsku, Smolensku, 
Valjutinej Gory, predohra pri Ševardine, či sa
motná bitka pri Borodine (resp. pod Moskvou), 
to všetko predchádzalo obsadeniu Moskvy. 
Následný tarutinský manéver, bitka pri Krás
nom, najmä však legendárny prechod Bere- 
ziny, už predznamenal neslávny odchod napo
leonských vojsk z Ruska.

Štrukturálne podobné zloženie je i v nasle
dujúcich dvoch kapitolách, ktoré pod názva
mi Liítzen a Budyšin, resp. Tam a zpět pri
bližujú I., resp. 11. fázu saského ťaženia roku 
1813. Môckern, Weissenfels, už spomínaný 
Lútzen a Bautzen, Drážďany, to sú názvy bi
tiek, ktoré vrátili cisára Napoleona „do hry“, 
avšak porážky jeho maršalov pri Gross- 
Beerene, Chlumci, Katzbachu a Dennewitzi, 
veľkosť predošlých úspechov stierali. Čitateľ 
bude zrejme trochu zaskočený, že v tomto 
dieli nenájde Bitku národov. Nakoľko sa
motná téma niekoľkodňovej bitky pri Lipsku 
je nesmierne obsiahla, autor sa ju rozhodol 
zaradiť do záverečného štvrtého zväzku, čím 
predišiel nechcenému skráteniu opisu bitky, 
ako aj zbytočnému nárastu rozsahu knihy. 
Koniec-koncov kniha sice končí počiatkom 
októbra 1813, je to však obdobie strategic
kého zvratu (t. j. Napoleonovej straty inicia-
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tívy), v ktorom bola bitka pri Lipsku iba lo
gickým dôsledkom.

Piata kapitola dopĺňa knihu z organizačného 
hľadiska a v jej pasážach čitateľ nájde infor
mácie o štruktúre, organizácii a taktike nie
ktorých bojujúcich armád. Tentoraz ide o ar
mádu dánsku, taliansku, švédsku a varšavskú, 
z armád hlavných vojenských protagonistov je 
analyzovaná armáda pruského kráľovstva 
(v rokoch 1807 - 1815) a ruských cárov (v ro
koch 1807 - 1914). Šiesta kapitola obsahuje 
autorské preklady rôznych dokumentov. Ide 
o preslávené Napoleonove bulletiny, ako i via
ceré dôležité rozkazy, proklamácie a hlásenia 
zo strán oboch protivníkov.

A. Mas kolík

FREDRICKSON, G. M.: RASISMUS - 
STRUČNÁ HISTORIE. Praha : Jiří Buchal 
-BB/art, 2003, 157 s.

Profesor histórie na Standfordskej univer
zite a bývalý riaditeľ Výskumného ústavu 
komparatívnych štúdií rasy a etnicity, autor 
viacerých kníh o histórii rasovej ideológie 
George M. Fredrickson v monografii pri
bližuje históriu západného rasizmu od jeho 
nástupu v neskorom stredoveku až do súčas
nosti. Predkladá ucelené porovnanie rasizmu 
založeného na farbe pleti v Amerike v devät
nástom storočí a antisemitského rasizmu, kto
rý sa objavil v Nemecku približne v tom is
tom čase. Na pozadí svetových historických 
udalostí prináša tiež analýzu vzostupu a pádu 
otvorených rasistických režimov v dvadsia
tom storočí - rasovej segregácie na americ
kom Juhu, nacistického Nemecka a aparthei
du v južnej Afrike. Práca je zároveň syntézou 
názorov a postojov prezentovaných odbor
níkmi vo významných historických prácach 
o rasových ideológiách.

Publikácia pozostáva z troch nosných ka
pitol, epilógu o rasizme na začiatku dvadsia
teho prvého storočia, dodatku, rozsiahleho po
známkového aparátu a registra. Prvá kapitola 
pojednáva o prechode od stredovekej nábo
ženskej netolerancie k rodiacemu sa rasizmu 
v epoche objavov a renesancie. Autor sa sú

streďuje predovšetkým na Španielsko ako pr
vý veľký kolonizujúci národ a kolísku zá
padného prístupu voči rasám. Aj vzostup dis
kriminácie moslimov a Židov a nerovnocenné 
zaobchádzanie s konvertovanými Židmi 
v Španielsku v pätnástom a šestnástom storo
čí ovplyvnili vývoj neskoršieho rasizmu. Špa
nielsky prístup ku konvertitom vychádzal 
z predpokladu, že „Židia sú zlí nielen kvôli 
svojej viere, ale predovšetkým od prírody“, 
a tak sa cirkevná nenávisť transformovala do 
nenávisti rasovej. Židov a Maurov Španieli po
važovali za problematických predovšetkým 
preto, lebo neverili, že ich môže konvertova
nie prinútiť, aby sa vzdali svojej etnickej iden
tity či hrdosti na svojich predkov. Na rozdiel 
od Židov a Maurov, predstaviteľov veľkých 
náboženstiev ohrozujúcich kresťanstvo starého 
sveta, domorodých obyvateľov kolonizova
ného amerického kontinentu považovali buď 
za nevinné prírodné národy alebo za menej
cenných ľudí. Indiáni boli teda diskriminova
ní aj po prijatí krstu, diskriminácia bola však 
založená na kultúre, a nie na pôvode. Nárast 
náboženského rasizmu v pätnástom a šestnás
tom storočí sa rovnako dotkol Afričanov. Po
hanský pôvod sa uvádzal aj ako právny dôvod 
otroctva. Podobne, ako v prípade antisemitiz
mu, spájanie náboženstva a rasy pripravilo pô
du na otvorenejší a autonomnější rasizmus, 
ktorý nastúpil v nasledujúcich storočiach.

V druhej kapitole sa autor zaoberá vzo
stupom moderného rasizmu a jeho ideológií 
v osemnástom a devätnástom storočí - pre
dovšetkým jeho dvoch hlavných variantov - 
belošskej nadradenosti založenej na farbe ple
ti a antisemitizmu. Dôležitou podmienkou ná
stupu moderného rasizmu, založeného na fy
zickej typológii, boli vedecké myšlienkové 
prúdy osvietenstva. Rozvoj teórie, že existu
je jediná celoeurópska či „biela“ rasa, však 
postupoval pomaly a vykryštalizoval sa až 
v osemnástom storočí. Základom negatívneho 
vnímania Neeurópanov a Židov v tomto ob
dobí boli predovšetkým estetické predsudky, 
a nie nejednoznačné vedecké závery o ich in
telektuálnych schopnostiach.

V období demokratických revolúcií v po
slednej štvrtine osemnásteho storočia bola 
vážne spochybnená inštitúcia čierneho otroc-
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tva a legálne uznávaného podradného posta
venia európskych Židov. Autor uvádza kon
krétne dopady a prejavy emancipačného pro
cesu v zmysle pozdvihnutia občianskeho 
a politického statusu etnickej či rasovej sku
piny z právnej podradenosti na rovnoprávne 
občianstvo. V období medzi polovicou de
vätnásteho a začiatkom dvadsiateho storočia 
sa zameriava na Spojené štáty a Nemecko, 
uvádza analógie a porovnáva súvislosti medzi 
emancipáciou Afŕoameričanov a Židov a ďal
šou kryštalizáciou rasistických myšlienok 
a činov. Analyzuje rozdielne ekonomické 
a spoločenské determinanty - v konkurenč
nom ekonomickom prostredí v Spojených štá
toch a v Nemecku sa stretávali odlišné triedy 
a spoločenské vrstvy. Oslobodení otroci 
v Spojených štátoch konkurovali predovšet
kým belochom z radov robotníkov. V Ne
mecku sa súťaženie medzi Židmi a kresťanmi 
markantne prejavovalo v strednej a kvalifi
kovanej vrstve. Židia úspešne ťažili z posil
nenia práv a príležitostí, ktoré prinieslo zjed
notenie a industrializácia Nemecka. Nemecký 
antisemitizmus z konca devätnásteho a za
čiatku dvadsiateho storočia sa odlišoval od 
americkej belošskej nadradenosti aj stereo
typmi, ktoré sa o obetiach rasistickej agresie 
tradovali. Nemci sa obávali, že v moderných 
konkurenčných podmienkach by Židia mohli 
získať prevahu, takže diskrimináciu zdôvod
ňovali ako prostriedok sebazáchovy. Avšak 
väčšina bielych Američanov zastávala názor, 
že černosi sú menejcenní a v určitých oblas
tiach dedične podradní. V ich populácii za
siahnutej procesom degenerácie belosi videli 
nebezpečenstvo chorôb, násilnej kriminality 
a sexuálnej kontaminácie.

V poslednej, tretej, kapitole autor rozoberá 
všeobecné a charakteristické znaky rasis
tických režimov dvadsiateho storočia na 
americkom Juhu v období rasovej segregácie, 
v nacistickom Nemecku a južnej Afrike po
čas apartheidu. Skúma ich v medzinárodnom 
kontexte, ktorého udalosti najskôr ovplyvni
li ich nástup a vzápätí prispeli k ich pádu. 
Prvá svetová vojna mala veľký dopad na 
vzťahy medzi rasami vo všetkých troch kra
jinách. Čiastočné zdôvodnenie existencie 
uvedeného typu rasizmu v týchto krajinách

vidí autor v etnicko-rasovej demografii, 
v pretrvávajúcej sile predsudkov a stereo
typov, daných predošlými vzťahmi (otroctvo 
pretrvávajúce stáročia, pohraničné konflikty, 
silný náboženský fanatizmus, dravé obchod
né súperenie), v miere identifikácie rasovo 
odlišných s národnou porážkou a ponížením. 
Židia boli podľa Hitlera zodpovední za ne
meckú prehru vo vojne, kolaps v ekonomike, 
i hrozbu, ktorú pre Nemecko predstavovala 
ruská revolúcia a nástup boľševizmu. Židia 
symbolizovali rôzne podoby internacionaliz
mu, kozmopolitizmu a univerzalizmu. Proti 
internacionalizmu Židov postavil Hitler na
cionalizmus Nemcov založený výhradne na 
rase. Jeho cieľom nebolo len úplné podria
denie, ale eliminácia nútenou emigráciou ale
bo internáciou v koncentračných táboroch. 
Skutočnosť, že evidentný rasistický režim 
v nacistickom Nemecku vyústil do režimu 
genocidy, ho odlišuje od rasizmu amerického 
a juhoafrického.

Druhá svetová vojna bola vyvrcholením 
a zároveň zlomovým bodom v histórii rasiz
mu v dvadsiatom storočí. Holokaust a začiat
ky dekolonizácie v Ázii a Afrike boli kon
krétnymi výsledkami vojny, ktoré názor na 
rasu ovplyvnili najviac. Holokaust, ako prejav 
extrémneho vyústenia rasizmu, morálne spo
chybnil akýkoľvek rasizmus. Kombinácia 
studenej vojny a dekolonizácia Ázie a Afriky 
boli silným podnetom rasovej reformy v Spo
jených štátoch. Jediný otvorený rasistický re
žim, ktorý prežil druhú svetovú vojnu i vojnu 
studenú, bol juhoafrický. Svetové morálne od
súdenie a ekonomické sankcie však nakoniec 
otriasli úsilím bielych Juhoafričanov brániť 
apartheid za každú cenu.

V epilógu sa G. M. Fredrickson venuje ra
sizmu a jeho možným prejavom v začínajúcom 
novom storočí, keďže napriek diskreditácii 
teórie rasizmu a odmietnutiu oficiálnej či lega
lizovanej diskriminácie, nebola doteraz dosiah
nutá úplná rasová spravodlivosť a rovnosť. 
Silné kultúrne a náboženské vymedzenie môže 
fungovať ako ekvivalent rasizmu. Do určitej 
miery to charakterizuje súčasné ponímanie 
Afŕoameričanov v Spojených štátoch a vo 
Veľkej Británii a moslimov v niektorých pre
važne kresťanských krajinách. Väčšina menšín
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na svete, ktoré sú obeťami diskriminácie, nási
lia, netolerancie, sa líši od väčšiny viac kultúr
ne a nábožensky, ako geneticky danou rasou. 
Autor kladie otázku, či rasovú diskrimináciu 
dvadsiateho storočia zatieni náboženská diskri
minácia dvadsiateho prvého storočia. V dodat
ku sleduje autor ponímanie rasizmu v histo
rických interpretáciách od dvadsiatych rokov 
20. storočia, keď bol tento termín, prípadne je
ho ekvivalenty, použitý prvýkrát. Vlastnú de
finíciu podstaty rasizmu vymedzuje názormi 
a praktikami spojenými s prísnou etnickou hie
rarchiou. Uprednostňuje tak variant belošskej 
nadradenosti nad antisemitizmom

Bohato faktograficky podložené dielo pat
rí medzi prvé, ktoré sa zaoberajú rasizmom 
v tak širokom historickom a geografickom zá
bere. Čitateľa zaujme predovšetkým jeho ori
ginálne a erudované porovnanie dvoch naj
významnejších variantov moderného rasizmu
- belošskej nadradenosti a antisemitizmu. 
Umožňuje hlboký pohľad na historikmi a spo
ločenskovednými expertmi široko diskutova
nú a citovanú problematiku.

B. Šeďová

STEHLÍK, E.: LIDICE. PŘÍBĚH ČESKÉ 
VSI. Praha : Pro Památník Lidice vydala Jitka 
Kejřová - nakladatelství V Ráji, 2004, 136 s. 
+ 880 obr.

Český vojenský historik mjr. PhDr. Eduard 
Stehlík je odbornej i širšej čitateľskej verej
nosti známy nielen v Čechách, ale aj na 
Slovensku. Svoju publikačnú činnosť rozvinul 
v celom rade monografií, vedeckých štúdií 
a odborných článkov, v ktorých sa prevažne 
zameral na vojenské dejiny Československa 
prvej polovice 20. storočia, so zreteľom na 
výstavbu čs. stáleho opevnenia z rokov 1935
- 1938, spracovanie personálií významných 
čs. vojenských osobností a publikovanie ich 
spomienok. Po významnom edičnom čine, 
ako bolo vydanie publikácie Atentát. Operace 
Anthropoid 1941 - 1942 v českej a anglickej 
jazykovej verzii (Praha : MO ČR - AVIS, 
2002), ktorej je spoluautorom, predkladá 
E. Stehlík čitateľovi ďalšiu monografickú

prácu tohto druhu. V nej približuje históriu 
Lidíc od najstarších čias až po dnešok. Obce, 
ležiacej neďaleko Kladna, na západ od Prahy, 
ktorej meno sa po beštiálnom čine gestapákov 
a príslušníkov Schutzpolizei - zavraždení jej 
173 mužov 10. júna 1942 - rozletelo do ce
lého sveta, a ktorá sa stala jedným zo symbo
lov vojnových hrôz a utrpenia.

Žiada sa pripomenúť, že komunistická moc 
v Československu pred novembrom 1989 té
mu lidickej tragédie zneužívala na svoje pro
pagandistické ciele, ale záujem na objektív
nom zdokumentovaní nacistických zločinov, 
ktorým boli vystavení obyvatelia nielen tejto 
obce na území bývalého Československa v ča
se druhej svetovej vojny, bol len minimálny 
(Ležáky, Kaliště, Kľak, Ostrý grúň, Tokajík, 
atď.). Až po vyše šiestich desaťročiach, kto
ré uplynuli od tejto udalosti, sa verejnosť doč
kala skutočne reprezentatívnej publikácie 
z pera E. Stehlíka, ktorá slovami riaditeľky 
Pamätníku Lidice Ing. Marie Tělupilovej 
„...poníma lidickú tragédiu zbavenú od všet
kého ideologického balastu ako neoddeliteľ
nú súčasť českých národných dejín...“

Autor rozdelil knihu do troch hlavných ka
pitol, ktoré nazval Život starých Lidíc; Lidická 
tragédie a Zmrtvýchvstání Lidíc. Podarilo sa 
mu v nej nazhromaždiť a prehľadne usporia
dať množstvo väčšinou doposiaľ nepubliko
vaného písomného a unikátneho fotogra
fického materiálu, ktorý sprevádza vysoko 
erudovaným odborným výkladom. V úvodnej 
kapitole (s. 4-67) čitateľa zoznamuje nielen so 
stručnými dejinami obce, ktorej vznik sa da
tuje prinajmenšom do 14. storočia, ale pod
robne mapuje hospodársky a kultúrny roz
mach obce a každodenný život jej obyvateľov 
od vypuknutia prvej svetovej vojny až do ob
dobia prvých troch rokov nacistickej okupácie 
Čiech a Moravy a atentátu na zastupujúceho 
ríšskeho protektora SS-Obergruppenfuhrera 
a generála polície Reinharda Heydricha 
27. mája 1942.

Druhá kapitola (s. 68-107) v jednotlivých 
tematických blokoch a v chronologickom sle
de približuje najtragickejšie udalosti v Lidi
ciach, ktoré začali domovými prehliadkami 
nacistov v obci v noci na 4. júna 1942, pri kto
rých zatkli príslušníkov rodín Horákových



Vojenská história

a Stříbrných. Autor podrobne rekonstruuje kr
vavý koniec Lidíc, bezprostredne spojený 
s rozkazom Adolfa Hitlera následne po Hey- 
drichovom pohrebe v Berlíne 9. júna 1942. Na 
jeho základe štátny tajomník říšského protek
tora pre Čechy a Moravu Karl Hennann Frank 
ešte v ten večer oznámil z Berlína do Prahy, 
že vodca rozkázal urobiť v Lidiciach tieto 
opatrenia: 1. všetkých dospelých mužov za
streliť, 2. všetky ženy previezť do koncentrač
ného tábora, 3. deti, ktoré je možné ponemčiť, 
zhromaždiť a dať do rodin SS v Ríši, zvyšok 
vychovať inak, 4. obec úplne vypáliť a zrov
nať so zemou. Barbarská akcia, ktorú osobne 
riadil veliteľ bezpečnostnej polície a SD 
v Protektoráte Horst Bohme, sa začala po pol
noci 10. júna 1942. Všetci muži, starší ako 
15 rokov, boli zhromaždení v záhrade 
Horákovho statku. Tam ich od siedmej hodi
ny rannej až do odpoludňajších hodín poprav- 
čia čata Schutzpolizei postupne tromi ranami 
vraždila.

Čitateľ sa ďalej s pohnutím dozvedá o ža
lostnom a tragickom postihu lidických žien 
a detí, zhromaždených v budove lidickej ško
ly, ktorý sa začal napĺňať po ich prevezení do 
Kladna. Práve tam sa v telocvični reálneho 
gymnázia 12. júna 1942 odohrala jedna z naj- 
otrasnejších scén lidickej tragédie. Gestapáci za 
asistencie príslušníkov Schupo násilím odobe
rali matkám svoje deti, ktoré následne naložili 
do dvoch autobusov a odviezli do Lovosic.

Medzitým, už tretí deň, za asistencie fil
mových kamier pokračovalo systematické 
ničenie a vypaľovanie Lidíc, na ktorom sa po
pri Ríšskej pracovnej službe (RAD) a Waffen- 
SS zúčastnila aj jednotka Wehrmachtu - že
nijná rota Morigl záložného ženijného práporu 
14 z Wiessenfelsu. Svoje dielo skazy dokon
čili deštrukciou domov silnými náložami 
a úplným zrovnaním obce so zemou. Ne
zastavil ich ani majestát smrti a barbarsky 
zničili lidický cintorín. Postupne vyplienili 
60 hrobiek, 140 veľkých rodinných hrobov 
a okolo 200 samostatných hrobov. Lidická 
tragédia mala smutné pokračovanie 16. júna 
1942, keď na strelnici v Prahe - Kobylisiach 
popravili ďalších 26 jej obyvateľov.

O ďalšom osude najbezbrannejších - lidic
kých detí E. Stehlík vypovedá v nasledujúcom

mimoriadne emotívnom tematickom bloku. 
Z Lovosic pokračoval transport 88 lidických 
detí vlakom, ktorý ich 13. júna 1942 dopravil 
do tábora sídliaceho v komplexe bývalej tex
tilnej továrne v GneisenaustraBe 41 v Lodži 
(Litzmannstadt). Tam sa s nimi zaobchádza
lo obzvlášť kruto. Dostávali minimum jedla, 
spali na holej zemi, trpeli nedostatkom hy
gieny a chorobami. Niekoľko najmenších 
z nich, o ktoré sa museli starať staršie diev
čatá, ustavične plakalo od hladu. Na rozkaz 
veliteľstva tábora im nesmela byť poskytnu
tá žiadna lekárska starostlivosť. Z tohto poč
tu detí iba 7 vybrali úradníci miestnej služby 
Hlavného rasového a osídľovacieho úradu na 
ponemčenie a zostávajúcich 81 odovzdali 
2. júla 1942 v Lodži miestnej úradovni gesta
pa, ktorá ich vzápätí nechala previezť do vy
hladzovacieho tábora v Kulmhofe (Chelmno), 
vzdialeného odtiaľ sedemdesiat kilometrov. 
Od tej chvíle neexistujú o nich žiadne písom
né správy, je však takmer isté, že ešte v deň 
príchodu do Chelmnu nevinné deti na tomto 
tragickom mieste nacisti nemilosrdne zavraž
dili. Bol to pravdepodobne osobne šéf odde
lenia IV B 4 Hlavného ríšskeho bezpečnost
ného úradu (RSHA) Adolf Eichmann, kto dal 
koncom júna 1942 rozkaz k tejto beštiálnej 
vražde.

V ďalšom tematickom bloku sa môžeme 
dočítať o tragédii lidických žien. Z nich 184, 
po násilnom odobratí detí, naložili 12. júna 
1942 v Kladne do zvláštneho osobného vlaku 
a za asistencie početnej strážnej eskorty od
transportovali do najväčšieho nacistického 
koncentračného tábora pre ženy - KL Ra- 
vensbrúck, kde ich už očakávalo niekoľko de
siatok ozbrojených dozorkýň so psami. Až na 
mieste tieto ženy zistili, že boli kruto okla
mané lebo ich deti sa tam nenachádzali. Ich 
obavy o osud detí vystupňoval príchod sied
mich mamičiek detí do jedného roka 13. júla 
1942, ktoré podľa správy kladnianskeho ges
tapa mali lidické deti sprevádzať. Do konca 
28. októbra postupne do tábora dorazilo aj päť 
zostávajúcich lidických žien. Zhodou okol
ností sa práve v tento deň čs. štátneho sviat
ku narodil Františke Horníkovej v koncen
tračnom tábore zdravý chlapček, ktorého 
dozorkyne ihneď po pôrode chladnokrvne za-
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vraždili. Lidické ženy boli najskôr izolované 
v osobitnom bloku; tri mesiace pracovali 
v nočných směnách - spracovaváli malé kús
ky kože, pričom za jednu směnu museli uro
biť celú vložku do vojenského kabáta. Keď sa 
im nepodarilo splniť normu, nasledovalo bi
tie a ďalšie tresty. Neskôr rozdelené do sku
pín museli drieť na stavbe komunikácií, šiť 
väzenské a vojenské uniformy, pracovať 
v muničných továrňach a leteckom priemys
le atď. Čitateľ sa napríklad tiež dozvie, že 
34 lidických žien, starších ako 55 rokov, na
ložili 2. februára 1943 v Ravensbrúcku do 
transportu, ktorý smeroval do Lublinu. Priamo 
na tomto mieste ich zomrelo päť, ďalších 
dvadsaťtri nacisti povraždili v Osvienčime 
a napriek tomu, že zo šiestich, ktoré sa v sep
tembri 1944 vrátili do Ravensbrúcku, vojnu 
napokon prežili iba tri. Tri zostávajúce ženy 
našli svoju smrť ešte 16. apríla 1945 v tamoj
šej plynovej komore.

V tretej kapitole (s. 110-133) autor pre
hľadnou formou charakterizuje cestu k „zmŕ
tvychvstaniu“ Lidíc, ktorá sa začala bez
prostredne po tomto barbarskom zločine. 
Obrovskú odozvu mala táto udalosť hlavne na 
americkom kontinente, kde sa napríklad 
12. júla 1942 mestečko Stem Park Gardens 
v štáte Illinois premenovalo na Lidice a tento 
príklad nasledovali i ďalšie mestá a obce 
v rôznych miestach sveta. Zároveň so správou 
o zničení Lidíc vznikla myšlienka na ich zno- 
vuobnovenie. Tá našla mimoriadny ohlas na
príklad medzi britskými baníkmi a naj
významnejšie sa prejavila v ich hnutí 
nazvanom „Lidice shall live!“ (Lidice budú 
žiť!). Na tomto základe vznikol aj Výbor 
„Lidice lives“ (Lidice žijú), ktorý od septem
bra 1942 rozvíjal svoju činnosť i v USA a je
ho členmi boli významné svetové osobnosti. 
Obrovský ohlas mala tragédia Lidíc aj medzi 
príslušníkmi zahraničných jednotiek čs. ar
mády na východnom i západnom fronte. Z fi
nančnej zbierky príslušníkov L čs. samostat
ného poľného práporu v ZSSR, usporiadanej 
vo februári 1943, boli zakúpené dva stredné 
tanky T-34, ktoré pomenovali na „Lidice“ 
a „Ležáky“. Meno „Lidice“ taktiež obdržal aj 
jeden z tankov Cromwell vo výzbroji Česko
slovenskej obrnenej brigády vo Veľkej Bri

tánii a bomby zvrhnuté z lietadiel 311. čs. 
bombardovacej perute 25. júna 1942 na Bré
my, niesli nápis „Za Lidice“.

Eduard Stehlík ďalej uvádza, že bezpro
stredne pred skončením druhej svetovej voj
ny, ľudia z okolia vyhladených Lidíc situovali 
hroby 173 lidických mučeníkov uprostred 
obilného poľa a 3. júna 1945 pri hromadnom 
hrobe vojaci Červenej armády odhalili prvý 
pomník. Po troch rokoch strávených v kon
centračnom tábore sa začiatkom júna 1945 
z 203 lidických žien, starších ako šestnásť ro
kov, vrátilo do Lidíc 143. Šesť bolo poprave
ných 16. júna 1942 v Prahe - Kobylisiach, 
ďalších päťdesiat zahynulo v koncentračnom 
tábore, či bolo zavraždených v plynových ko
morách a tri prišli o život na pochode smrti na 
prelome apríla a mája 1945. Pre tie, ktorým sa 
podarilo zachrániť, bolo nájdenie svojich de
tí najdôležitejšie. V tom čase všetci verili, že 
sa ich podarí nájsť a napriek prežitej hrôze si 
nikto v plnom rozsahu nedokázal uvedomiť 
rozmer nacistickej krutosti. Do mája 1947, po 
dvoch rokoch rozsiahleho pátrania, sa ich zo 
105 však podarilo nájsť iba 17. Zostávajúcich 
88 nacisti zavraždili.

V deň tretieho výročia vyhladenia Lidíc, 
10. júna 1945, sa v oslobodenom Českoslo
vensku na tomto tragickom mieste uskutoč
nila celonárodná tryzna na čele s prezidentom 
republiky Edvardom Benešom a jeho man
želkou Hanou. Na odčinenie tejto tragédie 
v ten istý deň minister vnútra Václav Nosek 
podpísal dekrét o obnovení obce Lidice, na 
ktorom sa uzniesla vláda ČSR na schôdzi ko
nanej 6. júna 1945. Verejná architektonická 
súťaž bola na stavbu nových Lidíc vypísaná 
1. augusta 1945. Do súťaže sa prihlásili au
tori 58 návrhov (dva zo zahraničia) a po dru
hom kole súťaže v marci 1946 porota odpo
ručila, aby autori dvoch víťazných tímov 
vytvorili jednu skupinu, a tá vypracovala de
finitívny projekt. E. Stehlík svoju pozornosť 
rovnako sústredil na procesy s nacistami - 
priamymi aktérmi vraždenia v Lidiciach, po
černé návštevy z celého Československa a za
hraničia na miesto, kde stáli staré Lidice, ako 
aj ich povojnovú výstavbu, či na osudy nie
ktorých jej obyvateľov - vojakov, ktorí po 
nástupe komunistov v ČSR vo februári 1948
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k moci upadli do nemilosti, boli prenasle
dovaní a perzekvovaní. Čitateľ sa môže 
tiež dočítať o propagandistických návšte
vách predstaviteľov KSČ, ktorí do Lidíc za
čali voziť svoje stranícke návštevy, ale aj 
o tom, že jednému z organizátorov akcie 
Lidického vyvražďovania SS-Oberst- 
urmfiihrerovi Maxovi Rostockovi, odsúde
nému na trest smrti, prezident Antonín Zá
potocký tajne udelil milosť a v roku 1960 
ho komunistická ŠtB vysadila ako agenta 
v Spolkovej republike Nemecko.

V záverečnej časti svojej publikácie Eduard 
Stehlík pojednáva o Pamätníku detských obe
tí vojny, súsoší 82 lidických detí (42 dievčat 
a 40 chlapcov) zavraždených v lete 1942 
v Chelmne, ktoré sa v deväťdesiatych rokoch 
20. storočia stalo v Lidiciach neodmysliteľnou 
súčasťou pietneho územia. Ťažké je uveriť, že 
tento, v celosvetovom meradle, ojedinelý 
Pamätník, môže byť dielom jediného člove
ka - akademickej maliarky Marie Uchy- 
tilovej. Nepretržitých dlhých dvadsať rokov, 
od roku 1969, pracovala na tomto diele, kto
ré sa jej v marci 1989 podarilo v sadre dokon
čiť. Avšak z vyzbieraných finančných darov 
nikdy nič nedostala a prvé tri sochy musela do 
bronzu odliať zo svojich vlastných úspor. 
Zdrvená nespravodlivosťou, ľahostajnosťou 
a nezáujmom, táto významná sochárka 
v predvečer 17. novembra 1989 náhle zomre
la. Po jej smrti trvalo viac ako desaťročie, až 
sa celé jej dielo dokončilo. Podarilo sa to vďa
ka osobnému zanieteniu jej najbližších a pria
teľov, ako aj významným finančným darom 
plynúcim z Českej republiky i zahraničia. 
V roku 2000 bolo na lidickej pláni odhalených 
posledných sedem detských postáv, čím sa na
plnili slová autorky vyrieknuté pri dokončení 
poslednej sadrovej sochy na jar 1989: 
„ Vraciam v mene mieru 82 deti národa na 
ich rodnú pláň ako varujúci symbol miliónov 
zavraždených detí v nezmyselných vojnách 
ľudstva. “

Na finančnom zabezpečení Stehlíkovej kni
hy Lidice. Příběh české vsi, sa spolupodieľa- 
li Pamätník Lidice a Česko-nemecký fond bu
dúcnosti. Je to viac ako symbolické a zostáva 
vyzdvihnúť a oceniť tú skutočnosť, že okrem 
českého vydania táto výnimočná publikácia

zároveň vyšla aj v anglickej a nemeckej jazy
kovej mutácii.

M. Caplovič

GRYNER, P.: ARDENY 1944. Praha : 
Magnet-Press, 2004, 112 s.

V decembri tohto roku uplynie jubilejných 
60 rokov od skončenia jednej z najdramatic
kejších udalostí druhej svetovej vojny, ktorá 
sa zaradila medzi najslávnejšie a najznámejšie 
operácie nielen tohto najrozsiahlejšieho sve
tového konfliktu, ale i vojenskej histórie ako 
takej. Presne pred 60 rokmi, v posledných 
dňoch roku 1944, sa uskutočnil zúfalý, zběsi
lo vedený protiúder nemeckej armády. Každá 
veľká historická (a to nielen vojenská) udalo
sť sa spája s enonnným množstvom historiek, 
výmyslov, poloprávd i zámerných dezinfor
mácií. Je to aj prípad tejto udalosti, keď ne
malý podiel na tom mala tak demagógia goeb- 
belsovskej propagandy, ako aj nekritický, 
velikášstvom predchnutý postoj americkej 
administratívy. A tak ako každá veľká bitka 
či vojnové ťaženie, i „bitka o výbežok“, ako 
sa Bitka o Ardeny v roku 1944 v oficiálnej an
glosaskej historiografii nazýva, bola v minu
losti opradená radom mýtov a legiend, nadsá- 
dzok či najrôznejších fabulácií a hypotéz.

Časom sa všetky súvislosti uvedú na pra
vú mieru, napriek tomu sa predstavy a po
hľady profesionálov i amatérov na operáciu 
„Wacht am Rhein“ aj v súčasnosti rôznia. 
Závery a hodnotenia sú odlišné, dokonca aj 
medzi samotnými historikmi. Pritom udalosť 
tejto kategórie sa vyše pol storočia neustále 
podrobovala dôslednému skúmaniu a detail
nej analýze tak zo spojeneckej, ako i nemec
kej strany. Príčiny, priebeh i dôsledky arden- 
ských udalostí z decembra 1944 a januára 
1945 sú síce už veľmi známymi skutoč
nosťami, každá zo strán si ich však interpre
tuje po svojom a konkrétne udalosti, ako aj 
výkony poľných veliteľov, štábov i obyčaj
ných vojakov hodnotia zo svojho uhla po
hľadu.

Dnes je už celkom jasné, že rozhodujúcich 
determinantov „Bitky o výbežok“ (v anglic-
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kom preklade „Battle of the Bulge“) bolo nie
koľko. Boli to kvality prostých amerických 
vojakov, hlavne rýchlosť a samostatnosť roz
hodovania, ich schopnosť improvizovať v ne
prehľadných situáciách a zmysel pre kolek
tív, ktorý v nich vychoval schopnosť riadiť sa 
„teamovým“ duchom. Bol to i dokonale na
plánovaný a precízne prevedený protiútok, 
predovšetkým však spojenecká technická 
a materiálna prevaha, majúca zákonitý odraz 
tak v perfektnom zásobovacom systéme, ako 
aj v zdrvujúcej nadvláde vo vzduchu a na 
zemi.

Z druhej strany to bola predovšetkým sku
točnosť, že Wehrmacht roku 1944 už nebol 
tou armádou, ktorá v prvých rokoch vojny 
prevalcovala Poľsko, Dánsko, Nórsko, Fran
cúzsko, Juhosláviu, Grécko a takmer aj Rus
ko. Príliš mnoho skúsených bojovníkov naš
lo počas piatich rokov smrť, a tak neskúsenosť 
záložných jednotiek bola ďalším z kľúčových 
momentov, ktorý sa podpísal pod výsledok 
bitky. Nevyhnutne z toho vyplývala slabá úro
veň výcviku a ani fanatizmus jednotiek Waf- 
fen-SS nemohol nahradiť bojaschopnosť 
a skúsenosť ostrieľaných frontových vojakov. 
Nakoniec to bol kritický nedostatok výzbro
je, bojovej techniky, palív a mazacích olejov, 
ako aj prehnaná ambicióznosť nemeckých 
operačných plánov.

Uvedené skutočnosti sú v širšej historickej 
obci už ujasnenou záležitosťou. Isté názoro
vé rozdiely sa však stále vyskytujú, najmä 
v otázke výšky podielu, aký na bitku mala dr
vivá spojenecká materiálna a početná preva
ha, ako aj samotná úroveň vojenského ume
nia jednotlivých predstaviteľov spojeneckého 
a nemeckého velenia. Tento fenomén je prí
značný predovšetkým pre literatúru anglosas
kej a nemeckej proveniencie, čo je vzhľadom 
na ich subjektívny prístup aj celkom pocho
piteľné. Avšak aj napriek obsahovej prepra
covanosti tejto pertraktovanej a veľmi vyhľa
dávanej problematiky sa na knižnom trhu 
ďalej objavujú nové a nové knižné tituly, kto
ré sú rôzne tak úrovňou celkového spracova
nia, ako aj svojím prínosom. Treba celkom 
jasne poznamenať, že prevažujú „komerčné 
braky“. Povestné „kvalita nad kvantitu“ si tak 
aj tu našlo svoje miesto.

O tom, že dnes sa publicistickej činnosti 
v odbore vojenskej histórie venuje už hádam 
každý, svedčí aj autor tohto knižného experi
mentu. Peter H. Gryner je rodákom z rakús
keho Innsbrucku, ktorého rodina sa po anš lů
se presťahovala do Prahy. Až do svojej 
emigrácie do Izraela v roku 1967 študoval 
dramaturgiu na Fakulte muzických umení 
pražskej Karlovej univerzity, súčasne externe 
pôsobil v československej televízii. Predtým 
pracoval ako stavbár a izolatér. Neskôr sa usa
dil v Spojených štátoch kde vyštudoval žur
nalistiku a angličtinu. A hoci vojenskú histó
riu, o histórii ani nehovoriac, nevyštudoval 
(s vojenskou históriou mal spoločné iba to, že 
učil na vojenskej jazykovej škole), predsa sa 
podujal na úlohu spracovať dramatické uda
losti z prelomu rokov 1944/1945, ktoré sa 
udiali v zalesnených, snehom pokrytých kon
činách Arden. V súčasnosti je však podobný 
prístup už trendom, ako rýchlo a bez väčších 
problémov zarobiť peniaze.

Odmysliac si prístup a spôsob, akým bola 
kniha napísaná, treba objektívne priznať, že 
tento obsahom neveľký kompilát je zaujíma
vým pokusom stručne, pritom ale výstižne po
dať nielen priebeh samotnej bitky, ale i všet
ky najdôležitejšie súvislosti, determinujúce 
tak jej prípravu, ako i výsledok. Jeho kniha sa 
však nezaoberá iba samotným priebehom 
operácie, ale ponúka zasvätený pohľad na 
problematiku velenia oboch strán, ktoré tvorí 
jadro jeho publikácie. Zachytáva okamžiky 
stresu, ťažkosti so zásobovaním, poukazuje na 
zložitý terén, nepriazeň počasia sťažujúcu po
hyby motorizovaných a obrnených jednotiek, 
ale i rad ďalších faktorov ovplyvňujúcich roz
hodovanie veliteľov útočiacich i brániacich 
vojsk na všetkých stupňoch. Hlavne na tých 
vyšších, ktoré bolo prekvapujúco často v pro
tiklade s konaním veliteľov na tých nižších.

Dielo obsahuje 24 krátkych kapitol. V úvo
de autor vykresľuje celkovú vojnovú situáciu 
z jesene 1944, aby následne poskytol čita
teľom stručný náčrt ardenskej operácie — tak 
z pohľadu Hitlera, ako aj generálov a poľných 
maršalov. Geografický popis reliéfu v Arde- 
nach dodáva tomuto štýlu publikácie akýsi 
punc strategickej štúdie, ktorú umocňujú cha
rakteristiky velenia oboch strán, ako aj ich
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výzbroje a organizácie. Po zachytení posled
ných príprav autor prechádza k samotnej rea
lizácii operácie „Wacht am Rhein“. V desia
tich kapitolách Gryner veľmi hutne, avšak 
jasne a prehľadne opisuje priame boje, postu
py a reakcie bojujúcich strán na vzniknuté si
tuácie i konkrétne problémy postupujúcich 
jednotiek. Rozhodovanie štábov a veliteľov na 
najvyššej úrovni tu bolo často v drastickom 
protiklade s tvrdou realitou, ktorej museli če
liť iba vojaci a nižší dôstojníci. Záver s výpi
som chronologického sledu vzťahujúcim sa na 
ardenskú bitku uzatvára obsah Grynerovej 
knihy.

Jej anotácia by však nebola úplná bez zau
jímavého postrehu, ktorý neujde zrejme žiad
nemu záujemcovi o túto etapu vojenskej his
tórie druhej svetovej vojny. Autora možno 
zaradiť k historizujúcim publicistom. Pre
zentuje sa pomerne vydareným pokusom 
zmapovať základný priebeh udalostí a načrt
núť všetky najdôležitejšie súvislosti ardenskej 
ságy. Hlavným problémom zostáva pramen
ná báza. Autor uvádza, že pri písaní tejto „štú
die“ čerpal z „nesčetných“ amerických, brit
ských a nemeckých kníh, avšak nielen z nich. 
Mali to byť periodiká, rozhovory s pamätník
mi, ba dokonca aj dokumenty, ktorých obsa
hovú prítomnosť v knihe však akosi nebolo 
badať. Napriek tomu už v úvode autor neza
búda ďakovať pracovníkom amerických ar
chívov a knižníc, rovnako ako aj celému radu 
historikov a spolupracovníkov, ktorí mu po
mohli pri podrobnom skúmaní historických 
materiálov. O tom, o akých renomovaných 
historikov ide, nasvedčujú viaceré chyby. Za 
všetky spomeňme aspoň mylné označovanie 
vrchného veliteľstva nemeckých branných síl 
OKW vrchným veliteľstvom nemeckých po
zemných vojsk OKH, rovnako, ako aj chyb
né, hodnostné označenie šéfa operačného štá
bu OKW Alfreda Jodla. Hoci mu autor 
prisudzuje hodnosť poľného maršala, najvyš
šia hodnosť, akú zastával, bola však hodnosť 
generálplukovníka. Neprekvapí tak ani jeho 
zaradenie za šéfa OKH.

Ako prenikol autor do problematiky sám 
Gryner, o tom niet pochýb. Zo základnej lite
ratúry, ktorú pre istotu ani neuvádza, sa mu 
podarilo poskladať čitateľný faktograficky po

merne bohatý kompilát. Vojenských histori
kov iste zaujme, že nevyčerpateľným zdrojom 
inšpirácii a informácií, ktoré boli bohato vy
užité aj tu, bola pre autora informatívna ces
ta po ardenskom bojisku!

A. Maskalík

SCHAUER, H.: ZELENÉ BARETY - 
VOJÁCI Z TEMNOT. Praha : Naše vojsko, 
2004, 223 s.

Dnes už nikto nepochybuje o zmysle 
a oprávnenosti existencie špeciálnych jedno
tiek. Legitimní zabijáci chránia niečo, o čom 
bežný civil nemá ani tušenie: krehký mier.

Počiatky špeciálnych síl nie sú jednoduché 
a priamočiare. Ich rodokmeň je nasledovný. 
V roku 1942 vznikla v Montane kombinova
ná kanadsko-americká jednotka - 1st Special 
Service Forces. Zanikla v januári 1945 vo 
Francúzsku. V roku 1960 ju opäť zostavili. Na 
operácie vo východnej Európe vznikla v roku 
1951 10th Special Forces Group, ktorá sa po
važuje za dieťa studenej vojny. Jej úloha spo
čívala v podpore národov za železnou oponou. 
Odrazilo sa to aj na jej zloženi. Našlo sa v nej 
veľa mužov pochádzajúcich z východnej 
Európy, ktorí z núdze vstúpili po ukončení 
vojny najskôr do Cudzineckej légie, a potom 
sa pokúšali o šťastie v amerických špeciál
nych silách. Všeobecne možno skonštatovať, 
že vznik zelených baretov kopíroval dejiny.

Heslom amerických špeciálnych síl je 
„Sloboda utlačovaným“. Ťažko sa hľadajú ich 
predchodcovia v dejinách. Môžeme sem po
čítať oddiel zvláštnych služieb, ktorý sa pri
pravoval v roku 1942 na zásah v Nórsku, ne
skôr na Aleutách, alebo v Taliansku, kde si 
jeho príslušníci vyslúžili od nemeckých voja
kov prezývku „čierni diabli“, kvôli začierne
ným tváram.

Svojou činnosťou sa k nim približujú te- 
xaskí rangeri, ktorí vo vojne s Mexikom 
v 19. storoči vykonávali hlavne prieskumné 
akcie. Aj oni mali svojich predchodcov - ran- 
gerov majora Roberta Rogersa, ktorí bojova
li v sedemročnej vojne na strane Británie pro
ti Francúzsku.
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V začiatkoch druhej svetovej vojny na bo
jiskách dominovali nemeckí parašutisti. Ame
ričania si pozornejšie začali všímať vytvore
né špeciálne britské jednotky Commandos 
a Special Air Service.

Zameranie špeciálnych síl na americkej 
strane možno nájsť v Office of Strategic 
Services (Úradu strategických služieb). Jeho 
príslušníci spôsobovali veľké problémy hlav
ne Japoncom v juhovýchodnej Ázii. V rámci 
svojej činnosti cvičil a nekonvenčné využíval 
miestnych domorodcov.

Mnohé praktiky prevzali špeciálne jednot
ky z činnosti indiánskych skautov. Jedná sa 
hlavne o znalosť života v nehostinných ob
lastiach a lovecký inštinkt.

Počas guerillových bojov na filipínskom os
trove Mindanao vznikla jednotka nazvaná 
Guerillové hnutie 10. vojenského okrsku. 
Predpokladá sa, že keď v roku 1952 vznikla 
prvá skupina špeciálnych síl, dostala označe
nie 10. skupina práve po tejto jednotke. 
Pravdepodobne niektorí dôstojníci, ktorí 
slúžili v tichomorskej oblasti pri Guerillovom 
hnutí, prevzali toto označenie ako spomienku 
na spomínanú guerillovú formáciu a oživili jej 
činnosť v novom špeciálnom útvare.

Zelené barety, ktoré sú charakteristickým 
výstrojom špeciálnej jednotky, vyrábali v Ka
nade. Ich nosenie bolo proti predpisom a po
volil ich nosiť v roku 1961 prezident John 
F. Kennedy, po tom, ako bol nadšený pre
hliadkou špeciálnych síl vo Fort Braggu. 
Príslušníci zelených baretov mu jeden dali aj 
na hrob. Znaky jednotiek sú rôzne, 10. skupi
na má strieborného trójskeho koňa. 77. sku
pina nosí označenie v tvare šípu so zlatou ve
liteľskou dýkou uprostred, ktorú krížili tri 
zlatožlté blesky.

Politickú a právnu zodpovednosť v prípade 
nasadenia zelených baretov nesie americká 
vláda. Činnosť zelených baretov bola v rôz
nych obdobiach špecifická. Najskôr boli ex
pertmi na guerillové boje pre oblasť vý
chodnej Európy. V Kórei ich používali na 
najťažších úsekoch frontu, ale aj na výcvik 
partizánskych skupín bojujúcich proti komu
nizmu v severnej Kórei. V ďalšom období sa 
zapodievali bojom s hnutiami odporu, do čo
ho spadala aj vietnamská vojna. Neskôr pre

šli na pozície poradcov a školiteľov ozbroje
ných síl spriatelených krajín. V súčasnosti sa 
špecializujú na boj s terorizmom.

Prechádzajú náročnými skúškami. Ašpi
ranti na službu v špeciálnych silách, pochá
dzajúci často z veľkých miest, sa musia naučiť 
priblížiť sa prírode. Určujúce sú výkony jed
notlivcov, a nie palebná sila dosiahnutá urči
tým systémom zbraní. Musia si osvojiť a mať 
vžité infiltračné a exfiltračné techniky. 
Najmenšou a najdôležitejšou taktickou jed
notkou špeciálnych síl je A tím. Približne tisí
cimi vojakmi bezprostredne disponuje pre
zident USA. Tvoria stálu pohotovostnú 
skupinu.

Prakticky majú použitie na všetkých stup
ňoch amerických bezpečnostných analýz, od 
najnižšieho stupňa ohrozenia terorizmom, cez 
taktiku zvláštneho vedenia vojny, ako je ma
lá lokálna vojna konvenčného charakteru bez 
časového a miestneho obmedzenia. Nasleduje 
eskalácia vojny vedúca k rozsiahlej nadregio- 
nálnej vojne, napr. typu druhej svetovej voj
ny. Vyššie miesta obsadzujú lokálne konflik
ty, v ktorých by sa použili taktické atómové 
zbrane, označené ako jadrová vojna na bojis
ku. Posledné miesto rebríčka vojensko-mo- 
cenských prostriedkov predstavuje hrozba 
použitia strategických jadrových zbraní.

Špeciálne v súčasnej dobe sú pre ich akčný 
rádius určené na zvláštne vedené spôsoby bo
ja (vedenie guerillovej vojny, pomocné akcie 
pri úniku a ústupe, podvratné akcie, sabotáže), 
zvláštne operácie (strategický diaľkový prie
skum a spravodajská činnosť, lokalizácia ur
čenia, oslobodzovanie vojnových zajatcov, 
väzňov, dôležitých osôb, spojencov a civilis
tov), protiteroristické akcie, podpora boja pro
ti drogovým mafiám, poradenská činnosť, 
podpora zahraničných vlád vo veciach zacho
vania vnútornej bezpečnosti, zabraňovanie roz
širovania zbraní hromadného ničenia, ochrana 
vojenských komunikačných a informačných 
systémov, likvidácia pozemných mín, deto- 
načných pascí, nebezpečných bojových pro
striedkov.

Aj z tohto výpočtu rozsahu akcií je jasné, že 
špeciálne sily majú význam aj dnes. Napriek 
elektronickým veliacim a komunikačným sys
témom je ľudský faktor stále dôležitý.
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USA vystupuje dnes ako stabilizujúci a kon
fliktom zabraňujúci prvok. Po rozpade ZSSR 
prijali zodpovednosť za stabilitu a mier vo sve
te. Zásahy špeciálnych jednotiek sú vždy 
úspešné vtedy, keď sa im podarí zachrániť viac 
ľudských životov, ako ich daná akcia stála.

Zelené barety sa zúčastnili mnohých akcií, 
ktoré boli donedávna znevažované. Ich po
radcovia pôsobili počas francúzskej inter
vencie vo Vietname. Pripravovali vojenské 
jednotky v Peru, ich žiaci zasahovali proti 
MUDr. Ernesto Guevara de la Sema - 
Che Guevarovi. Zúčastnili sa útokov na zaja
tecké tábory v severnom Vietname. V roku 
1979 úspešne zvládli oslobodenie zatknutých 
zamestnancov Electronic Data Systems v Te
heráne, za ktorých iránske ministerstvo spra
vodlivosti požadovalo výkupné. Podieľali sa 
aj na neúspešnej záchrannej akcii, zameranej 
na oslobodenie rukojemníkov z roku 1980.

Nechcene ponúkli pomoc Kaddáfímu, kde 
ich služby zneužil spolupracovník CIA. 
Zúčastnili sa boja proti panamskému diktá
torovi Noriegovi. Ich záverečné pôsobenie je 
datované zatiaľ v obidvoch vojnách v Iraku.

Zelené barety ale nemožno zamieňať s jed
notkami rangers, ktoré mali byť akousi alter
natívou špeciálnych jednotiek v 70. rokoch 
a v súčasnosti sa spomínajú pri každej vojen
skej akcii USA.

Mnohé otázky ostali v knihe nezodpoveda
né, napriek tomu, že sa jedná už o štvrté vy
danie publikácie. Treba si ale uvedomiť, že je 
to o jednotkách, ktorých činnosť podlieha naj
prísnejšiemu utajeniu. Vojaci z temnôt dnes 
bojujú proti inému druhu temnôt. Napríklad 
proti takým, aké sa objavili v severoosetskom 
Beslane.

R. Hoza
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SYMPÓZIUM ZBRAŇ A ZBROJ V BOJNICIACH

Hoci širšia laická verejnosť pozná Múzeum v Bojniciach predovšetkým prostredníctvom 
populárnych akcií, konaných na zámku pri rôznych príležitostiach, v odbornej verejnosti si v po
sledných rokoch získava meno i svojimi odbornými akciami zameranými na rôzne stránky mú
zejného života. V dvojročných periódach organizuje odborné podujatia, na ktorých sa aktív
ne zúčastňujú pracovníci múzeí, vysokých škôl i odborníci mimo oficiálnych štruktúr a venujú 
sa jednotlivým širším alebo užším problémom. V roku 1998 to bolo sympózium pod názvom 
Zberateľstvo, zberatelia a ich zbierky v slovenských múzeách, o dva roky neskôr boli predsta
vení Pálfiovci v Bojniciach a v r. 2002 sa konal seminár venovaný historizmu v umeleckom 
remesle 19. storočia. Na tieto akcie nadviazalo začiatkom septembra (8. - 9. 9. 2004) sym
pózium Zbrane a zbroj, na ktorom odzneli k uvedenej problematike odborné príspevky via
cerých renomovaných slovenských i českých odborníkov.

Stretnutie odborníkov na uvedenú problematiku sa nekonalo bezúčelne. V uplynulých troch 
mesiacoch bola na zámku v Bojniciach sprístupnená rovnomenná výstava, na ktorej boli pred
stavené desiatky umelecky i historicky veľmi hodnotných zbraní a zbroje zo zbierok Bojnic
kého múzea, hradu Červený Kameň a Mestského múzea v Bratislave. Na záver úspešnej výsta
vy sa teda podarilo pripraviť sympózium zamerané na rôzne stránky výskumu zbraní a zbroje 
v dejinách. Časť príspevkov mala teoretický charakter, časť bola venovaná konkrétnym typom 
zbraní alebo zbroje, časť bola zameraná na metodologické problémy.

Hneď úvodný príspevok Vývoj zbroje 16. storočia v kontexte strednej Európy Stanislava 
Česneka (z Českej republiky) stanovil vysokú latku náročnosti prednesených príspevkov. Au
tor sa v ňom venoval problematike vývoja ochrannej zbroje v 16. storočí, ale zároveň riešil 
problematiku správnej odbornej terminológie (preberanie odbornej terminológie z češtiny do 
slovenčiny), zaraďovania určitých typov zbroje do kontextu vývoja vojenskej techniky, otáz
ke výrobných centier (predovšetkým v južnom Nemecku - Norimberg, Augsburg) či zbier
kových fondoch (napr. rakúsky Graz), v ktorých sú uložené príslušné artefakty tejto stránky 
ľudského snaženia. Svoj príspevok doplnil množstvom názorných obrazových materiálov, kto
ré prítomným názorne priblížili riešené problémy.

Na jeho príspevok nadviazal Pavol Valachovič príspevkom o bratislavskej puškár skej ško
le. V úvode sa stručne venoval dejinám bratislavského puškárstva od 15. storočia. Svoju po
zornosť zameral na analýzu Knihy učňov z Archívu mesta Bratislavy, ktorá obsahuje dôleži
té záznamy z rokov 1735 - 1872 k dejinám bratislavského puškárstva. Jeto obsahovo bohatý 
archívny materiál, ktorý koriguje, dopĺňa alebo uvádza úplne nové údaje o puškárskom re
mesle, týkajúce sa nielen Bratislavy, ale aj Slovenska, Uhorska i okolitých krajín strednej 
Európy.

Jozef Országh sa v minulosti venoval inventárom slovenských hradov a zámkov, ktoré ob
sahovali militária - zoznamy zbraní, výstroje či výzbroje. Aj v prednesenom príspevku sa ve
noval Inventáru Bojnického zámku z 24. 10. 1578, z obdobia, keď zámok patril Turzovcom,
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a ktorý je dnes uložený v Maďarsku. Referent ho porovnal s obdobnými (už publikovanými) 
inventármi Oravského hradu, Šintavy či Hlohovca. Hoci spomínaný, latinsky písaný inventár 
nie je obsahovo taký bohatý, ako iné, predsa len obsahuje bohaté údaje o strelných zbraniach 
(hákovnice, mažiare, falkonety) či príslušenstve k nim (pušný prach, gule, zápalné knôty, smo
la, kožené vedrá a pod.), ktoré umožňujú urobiť si obraz o výzbroji zámku.

Juraj Dítě (Červený Kameň) sa vo svojom príspevku zase venoval chladným loveckým zbra
niam. V úvode načrtol typológiu chladných zbraní a ich názvoslovie, pričom opäť dokumen
toval svoj príspevok množstvom obrazového materiálu (podobne ako S. Česnek). Osobitne sle
doval vývoj niektorých druhov chladných loveckých zbraní, predovšetkým dýk, tesákov 
a loveckých kopijí.

Mimoriadnu pozornosť vzbudil Harald Skala. Jednak svojím pôvodom a výbornou sloven
činou (pričom pochádza zo zmiešanej českej a nemeckej rodiny), jednak svojím príspevkom 
Vývoj výzbroje a výstroje cisársko-krúľovských jazdeckých plukov medzi rokmi 1650 - 1800. 
Svoj výklad začal skončením tridsaťročnej vojny a zmenami, ktoré sa dotkli tak chladných zbra
ní, ako aj palných zbraní. Jazdecký meč bol postupne nahradený palošom, príp. šabľou, s roz
vojom palných zbraní sa vo výzbroji jazdeckých jednotiek objavujú pištole, karabína, príp. tron- 
bón. Zmeneným podmienkam vedených bojov sa prispôsobuje aj ochranná zbroj jazdeckých 
oddielov - prilby, kyrysy, rukavice. Zaujímavé boli aj informácie o premenách ochrany a vý
stroje zvieracej časti jazdeckých oddielov - koní. Ilustrácie doplnili jeho príspevok zábermi 
na sedlá, čabraky, brašne, príp. časti kovovej ochrany zvierat.

Tibor Dítě (Západoslovenské múzeum, Trnava) upriamil pozornosť prítomných na prob
lematiku náuky o zbraniach vôbec. Na Slovensku je to takmer nespracovaný odbor, chýba nám 
odborná terminológia i odborná literatúra, metodologické základy, ale aj fórum, na ktorom by 
sa riešili nastolené problémy. Zamýšľal sa nad niektorými problémami odbornej terminológie 
a do diskusie navrhol niektoré pojmy, ktoré vyvolali medzi prítomnými pozornosť.

Pavol Habáň (predtým SNM - Historické múzeum Bratislava, dnes súkromník) predniesol 
diskusný príspevok zameraný na balkánske zbrane, ktoré sú bohato zastúpené v múzejných 
i súkromných zbierkach na Slovensku. Niekedy sa medzi zberateľmi objavuje určité pohŕda
nie týmito zbraňami (palnými i chladnými), ako keby boli niečo druhotriedne. Pritom sú cha
rakteristické svojím tvarovým riešením i výzdobou, ale aj spôsobom výroby, preberaním vzo
rov konštrukčných prvkov zo západnej i strednej Európy a ich kombinovaním s orientálnymi 
vzormi, takže dosahujú pozoruhodnú úroveň.

Mladý pracovník Balneologického múzea v Piešťanoch M. Klčo vystúpil s príspevkom, 
v ktorom predstavil zbrane a ich torzá, ktoré múzeum získalo pri rôznych archeologických vý
skumoch. Boli medzi nimi čepele mečov a šablí, hroty kopijí, oštepov a šípov, ale aj napína
cie zariadenie pre kušu. Niektoré čepele boli so značkou, napríklad so známym pasovským vl
kom. Nálezy pochádzajú z lokalít v okolí Piešťan.

Veľmi zaujímavý príspevok predniesol Ing. Jozef Duchoň z Východoslovenského múzea 
v Košiciach. V zbierkach Technického múzea Košice sa totiž nachádzajú konštrukčné návrhy 
zadoviek z dielne Ľudovíta Alexyho. Na podrobných diapozitívoch boli predstavené tri návr
hy konštrukcie pušiek-zadoviek, pričom najstaršie údaje hovoria o jeho pokusoch zostrojiť účin
nú zadovku už v r. 1850, posledný jeho pokus je datovaný 28. 10. 1866.

Zaujímavým príspevkom sa predstavilo aj Múzeum Bojnice. Jeho pracovníčka, inak orga
nizátorka celého podujatia, Katarína Malečková slovom i obrazom predstavila bohatú zbier
ku zbraní múzea, ktoré si mohli návštevníci múzea i účastníci sympózia prezrieť na práve pre
biehajúcej výstave.

Zbierky múzea sú pomerne bohaté. Časť pochádza z pôvodných zbierkových fondov rodi
ny Pálffyovcov, časť z konfiškátov z 50. rokov 20. storočia. V zbierkach sú pozoruhodné tak 
chladné, ako aj palné zbrane. Medzi signovanými exemplármi sa nachádzajú hodnotné výrobky 
rakúskych, nemeckých i českých puškárov (H. Reiner, Johann Entringer, Johann Steklas, či
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chebský Kuchenreiter), typologický sú zastúpené pušky, jazdecké pištole, ale aj divácky at
raktívne viachlavňové „koreničky“.

V záverečnom príspevku sa Tibor Dítě zaoberal najnovším Zákonom o zbraniach a streli
ve (č. 190/2003 Zb. z.), pričom upozornil najmä na skutočnosť, že muzeálne zbierky zbraní 
a streliva už nepodliehajú prísnym kontrolám policajných orgánov.

Už v priebehu sympózia a jednotlivých referátov odznievali kratšie či dlhšie diskusie 
k predneseným príspevkom, ktoré vyvrcholili záverečnou rozsiahlou diskusiou k problema
tike výskumu zbraní a vojenských dejín na Slovensku vôbec. Účastníci komentovali tak ne
jednotnú a nespracovanú terminológiu, ako aj problematiku určitej inštitucionalizácie bádania 
o danej problematike. Odzneli viaceré návrhy, z ktorých niektoré by mohli tvoriť základ ďa
lších plodných odborných kontaktov (pričom aj hostiteľské múzeum ponúklo určitú formu 
spolupráce), prípadne aj základ na spracovanie niektorých problémov (napríklad terminolo
gického slovníka).

Na záver možno konštatovať, že sympózium, organizované SNM - Múzeom Bojnice pri
spelo k upevneniu alebo nadviazaniu kontaktov medzi odborníkmi a nadšencami, ochotnými 
pracovať pri poznávaní minulosti tak remesiel, zaoberajúcich sa výrobou zbraní, výzbroje 
a výstroje, ako aj mnohých stránok široko koncipovaných vojenských dejín Slovenska.

K úspešnému priebehu sympózia prispelo aj srdečné a pohostinné privítanie účastníkov 
v múzeu, nádherné slnečné počasie, ako aj ďalšie doprovodné akcie - najmä prehliadka spo
menutej výstavy a nočné zoznámenie sa s Bojnickým zámkom.

P. Valachovič

KARPATSKO-DUKLIANSKA OPERÁCIA - plány, realita, výsledky

Pri príležitosti 60. výročia Karpatsko-duklianskej operácie (KDO) sa v dňoch 30. sep
tembra - 1. októbra 2004 vo Svidníku uskutočnila medzinárodná vedecká konferencia pod 
názvom Karpatsko-duklianska operácia —plány, realita, výsledky (1944 - 2004). Zorgani
zoval ju Vojenský historický ústav (VHÚ) v Bratislave. Konferencia sa uskutočnila na pô
de miestneho Múzea ukrajinsko-rusínskej kultúry. Organizátori tohto vedeckého podujatia 
si za hlavný cieľ určili prehĺbiť poznatky slovenskej historiografie o tejto významnej uda
losti z obdobia druhej svetovej vojny a zhodnotiť jej vojenský, ako aj politický význam, a to 
vo svetle najnovších poznatkov. Otvoril ju riaditeľ VHÚ doc. PhDr. Jozef Bystrický, CSc. 
Pozdravný list ministra obrany SR p. Juraja Lišku prečítal riaditeľ Odboru vojenskohisto- 
rických výskumov VHÚ mjr. Miloslav Caplovič, PhD. S uvítacími príhovormi ďalej vystú
pili tiež primátor mesta Svidník PhDr. Jozef Harviš, ako i riaditeľ Múzea ukrajinsko-rusín- 
skej kultúry Dr. Miroslav Sopoliga, DrSc., ktorý zároveň stručne predstavil historický 
a kultúrny význam tejto inštitúcie.

Po úvodných príspevkoch nasledovali vedecké referáty prítomných historikov. Ako pr
vý vystúpil J. Bystrický. Vo svojom príspevku si všímal niektoré aspekty KDO z pohľadu 
súčasnej historiografie. Vyjadril prekvapenie nad tým, že napriek možnosti slobodného prí
stupu k bádaniu, nevyšla na Slovensku po roku 1989 žiadna seriózna práca, ktorá by túto 
problematiku komplexne a syntetizujúco spracovala. Svetlou výnimkou boli podľa neho dve 
konferencie v rokoch 1994 a 1999. Naopak, absencia profesionálneho záujmu podľa neho
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vytvorila priestor pre rôzne tendenčné pokusy, často z pera laikov či seriózne sa tváriacich 
amatérov, čoho výsledkom je spochybňovanie vojenského, ale aj politického významu KDO, 
prerastajúce však často až do jej všeobecného zatracovania. Tomuto trendu sa podľa Bys
trického, žiaľ, nevyhli ani viacerí erudovaní historici. V tomto kontexte sa snažil poukázať 
na hlavné príčiny pretrvávajúcej rozpoltenosti v radoch historikov pri hodnotení KDO. Oso
bitne pritom analyzoval tvrdenia o nezmyselnosti tejto operácie z vojenského hľadiska, kto
ré odmietol. Pritom poukázal na špecifiká bojových operácií v horskom teréne. Ako kon
troverzné v tejto súvislosti označil tiež niektoré uzávery známeho českého historika Karla 
Richtera z jeho najnovšieho diela Apokalypsa v Karpatoch, ktorá je vôbec prvým pokusom 
o komplexnejšie prehodnotenie KDO v českej historiografii po roku 1989. Zároveň sa po
kúsil sformulovať niektoré nezodpovedané otázky z histórie KDO, ktorým by sa v budúc
nosti mala venovať pozornosť. S ďalším príspevkom vystúpil pracovník HÚ SAV Mgr. On
drej Podolec, ktorý hovoril o vnútropolitickej situácii na Slovensku v rokoch 1944/45. V prvej 
časti si všímal obdobie, ktoré predchádzalo SNP a pre ktoré bol charakteristický postupný 
rozklad ľudáckeho režimu, jeho mocensko-represívneho aparátu, ako aj neúspešné pokusy 
mobilizovať verejnosť pomocou propagandy. V tomto kontexte sa snažil vykresliť reakcie 
širokej verejnosti a diferencovať postoje spoločenských vrstiev. Podobným spôsobom pri
stupoval tiež k obdobiu SNP a následnej nemeckej okupácie. Vykreslil situáciu, ktorá na Slo
vensku nastala na konci vojny v súvislosti s príchodom frontu na naše územie. Nasledoval 
referát PhDr. Tomáša Kluberta, PhD., z UCM v Trnave, ktorý hovoril o strategickej situá
cii Nemecka v lete 1944. V široko koncipovanom príspevku sa pokúsil o stručný náčrt naj
dôležitejších operácii na rôznych frontoch v tomto období, situácie nemeckej spoločnosti 
sužovanej bombardovanim, stavu nemeckej vojenskej výroby, ako i samotných ozbrojených 
síl. Poukázal na beznádejnosť nemeckej situácie, ktorú mohlo zvrátiť už len použitie zbra
ní hromadného ničenia. Prvý blok referátov zakončil príspevok Mgr. M. Syrného z UMB 
v Banskej Bystrici Občiansky odboj v roku 1944 - s dôrazom na vzťah k Sovietskemu zvä
zu. Práve posledné dva príspevky vyvolali pomerne živú diskusiu. Klubertove závery nie
ktorí prítomní označili miestami za príliš kategorické a jednoznačné. J. Bystrický mal výhra
dy k autorovej nepresnosti v používaní vojenských termínov. V tejto súvislosti sa rozprúdila 
diskusia o taktike Červenej armády počas KDO. Podľa PhDr. Zlatice Zudovej-Leškovej, 
CSc., z Vojenského historického ústavu v Prahe, Klubert precenil jeden z dôležitých fakto
rov nemeckej porážky vo vojne, ktorým bola výška produkcie zbrojnej výroby na jednej 
a druhej strane. Na margo príspevku M. Súrneho s pripomienkami opäť vystúpila Z. Zudo- 
vá-Lešková, ktorá kritizovala najmä spôsob, akým autor chápal a používal podľa nej dnes 
už prekonaný termín „občiansky odboj“, ktorý nevystihuje diferenciáciu a rozmanitosť jed
notlivých nekomunistických odbojových skupín, ale ani ich vzťah ku komunistickému od
boju. Na genézu vzniku tohto termínu, ktorý sa v historiografii udomácnil ešte v existujú
cich podmienkach pred rokom 1989 a slúžil ako pomôcka na odlíšenie komunistického 
a nekomunistického odboja, poukázal PhDr. Jozef Jablonický, DrSc. Na druhej strane treba 
povedať, že v historiografii sa používa dodnes.

V druhom popoludňajšom bloku odzneli príspevky, ktoré boli zamerané na konkrétne vo
jenské aspekty súvisiace s bojom v Karpatoch na jeseň 1944. Pplk. Dr. Jeremiasz Šlipiec z Aka
démie národnej obrany vo Varšave vystúpil s príspevkom, v ktorom upozornil na špecifiká voj
ny vedenej v horskom teréne na príklade KDO. Samotná operácia bola podľa neho z vojenského 
hľadiska úspešná, keďže sovietske, ako aj čs. jednotky, nakoniec cez Karpaty prešli. Fakto
graficky bohatý bol príspevok PhDr. Františka Cséfalvaya, CSc., z VHÚ Bratislava, ktorý vy
stúpil na tému Maďarské vyššie jednotky v obrane severovýchodných Karpát. Autor pritom už 
v úvode upozornil, že o obrannom postavení protivníka sovietskej armády sa doteraz písalo 
len okrajovo. O samotných maďarských jednotkách (nachádzali sa juhovýchodne od Lupkov- 
ského priesmyku), sa tiež dozvedáme len veľmi málo. Túto medzeru sa autor snažil zaplniť.

136



Vojenská história

Popísal preto tiež organizáciu a zloženie maďarskej armády, ako aj situáciu, v ktorej sa v tom 
období nachádzala. Načrtol tiež priebeh bojov a účasť maďarských jednotiek v nich. Špecifi
kami horského terénu v Karpatoch a jeho charakteristikou determinujúcou vedenie vojenských 
operácií na jeseň 1944, sa zaoberal pplk. Dr. Andrzej Aksamitowski z Akadémie národnej obra
ny vo Varšave. V tejto súvislosti si všímal tiež historické paralely niektorých významných vo
jenských operácií v dejinách, ktoré v konečnom dôsledku determinovali podmienky horského 
terénu. Analyzoval tri základné elementy, ktoré určujú boj v horách: meteorologické pod
mienky, vôľu obrancov a charakter samotného terénu. V prípade KDO upozornil tiež na ďal
ší element, ktorým bolo opevnenie nepriateľa. Veľkú pozornosť z geografického hľadiska ve
noval charakteristike horského terénu Karpát. Ako ďalší vystúpil zástupca múzejného oddelenia 
vo Svidníku Vojenského historického múzea Piešťany VHÚ Mgr. Igor Slepcov. Ten sa snažil 
štatisticky vyčísliť straty 38. armády a 1. čs. armádneho zboru na Dukle. Tu nadviazal na svoj 
referát z konferencie v roku 1994, pričom však priniesol viaceré nové spresňujúce údaje. Stra
ty pritom rozdelil na bojové a nebojové, v časovom rozpätí od októbra 1944 až do januára 1945. 
Pričom rozlišoval osoby zabité v boji, ako aj osoby nezvestné, ranené, ale konkretizoval aj stra
ty nebojové. Upozornil na jednu alarmujúcu skutočnosť, na ktorú často zabúdajú aj samotní 
historici, že táto otázka sa často skúma len prostredníctvom čísel, a nie cez osobné osudy ra
dových vojakov, ktorí na Dukle prišli o to najcennejšie, čo mali - vlastný život. Nasledoval 
príspevok Z. Zudovej-Leškovej, ktorá sa zamýšľala nad tým, ako odkaz KDO vníma česká 
spoločnosť po roku 1989. Nadviazala tak na referát J. Bystrického, pričom aj ona konštatova
la pokles záujmu o túto tému, ale často aj bagatelizovanie jej významu. Akýsi prelom vo vní
maní Dukly zo strany štátu, resp. velenia armády, nastal podľa nej až v roku 1999, keď účasť 
na oficiálnych oslavách prijal náčelník Generálneho štábu Armády ČR.

Aj tento blok zakončila diskusia, ktorá sa týkala najmä tém, ktoré vo svojich príspevkoch 
pertraktoval J. Bystrický a Z.Z. Lešková, teda otázkam prístupu súčasnej historiografie k prob
lematike KDO. J. Bystrický v tejto súvislosti upozornil na prílišné bagatelizovanie marxistic
kej historiografie, ktorá podľa neho napriek určitému ideologickému nánosu priniesla množ
stvo nových, v mnohých prípadoch aj dodnes neprekonaných poznatkov. Vo večerných 
hodinách si niektorí návštevníci prezreli stálu expozíciu Vojenského múzea vo Svidníku. Na
sledovalo spoločenské posedenie účastníkov.

Na druhý deň ako prvý vystúpil Dr. Andrzej Olejko z Rzesowskej univerzity. Centrom je
ho pozornosti bola história, kvalita a úroveň leteckej základne, ktorú malo sovietske letectvo 
k dispozícii na poľskej strane Karpát pri realizácii tzv. vzdušného mosta, vytvoreného na po
moc SNP. Na povojnové osudy príslušníkov 1. čs. armádneho zboru poukázala autorská dvo
jica z VHÚ Bratislava Mgr. Alexej Maskalík a PhDr. Igor Baka. Už v úvode upozornili, že 
povojnové osudy vojenských príslušníkov odboja v druhej svetovej vojne predstavujú tému, 
o ktorej sa v slovenskej historiografii v mnohých prípadoch mohlo objektívne písať až po ro
ku 1989. Nie všetkým sa totiž po oslobodení, resp. po roku 1948, dostalo zaslúženého uzna
nia. Upozornili, že s dôstojníkmi čs. vojenského odboja východného zaobchádzal komunis
tický režim vo všeobecnosti oveľa lepšie, ako s príslušníkmi zo Západu, o čom svedčí fakt, že 
aj po personálnych čistkách v roku 1948 jeho príslušníci zastávali najvýznamnejšie armádne 
funkcie. Na druhej strane na viacerých prípadoch dokázali, že osudy viacerých z nich boli na
priek tomu rovnako tragické.

Zaujímavý a plný osobných spomienok bol referát známeho slovenského historika J. Jab- 
lonického, ktorý predniesol pod názvom KDO v historiografii počas normalizácie. Okrem 
iného hovoril aj o peripetiách vlastnej vedeckej práce v tomto období. Ako príklad uviedol 
problematiku známeho odzbrojenia východoslovenských divízií nemeckou armádou, ktorí 
boli v tom čase predmetom jeho výskumu. Konferenciu zakončil referát ing. Jana Pokor
ného z Děčína z Českej republiky, ktorý si všímal dodnes aktuálnu tému odmínovávanie vý
chodného Slovenska.
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Žiaľ, k záverečnej diskusii ani celkovému zhodnoteniu prínosu konferencie už nedošlo, 
keďže viacerí prítomní počas konferencie museli odcestovať. Okrem toho, z posledného blo
ku vypadli tiež dva dôležité referáty pracovníkov múzejného oddelenia vo Svidníku Jozefa Ro
dáka a Vladimíra Hospodára, ktorí však museli svoju účasť z objektívnych dôvodov odvolať. 
Tiež nie všetky refeferáty, ktoré odzneli, splnili očakávanie organizátorov, ktorí sa objektív
ne snažili vybrať témy, ktoré sa dotýkajú najviac absentujúcich otázok. Význam tejto konfe
rencie, ako aj predchádzajúcich podobných podujatí, by sa mal napriek tomu odzrkadliť v ko
lektívnej vedeckej syntéze, ktorej absencia je zvlášť citeľná. Ukázal to koniec-koncov aj 
samotný priebeh konferencie.

I. Бака
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